

وَالْمُحْصَنَاتُ مِنَ النِّسَاءِ إِلَّا مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ كَثَبَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ وَأُحِلُّ
 لَكُمْ مَا وَرَاءَهُ ذَلِكُمْ أَنْ تَبْتَغُوا بِأَمْوَالِكُمْ مُحْصِنِينَ غَيْرَ مُسَافِحِينَ فَمَا اسْتَمْتَعْتُمْ
 بِهِ مِنْهُنَّ فَآتُوهُنَّ أُجُورَهُنَّ فَرِيضَةً وَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا تَرَاضَيْتُمْ
 بِهِ مِنْ بَعْدِ الْفَرِيضَةِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا ٥ وَمَنْ لَمْ يَسْطِعْ مِنْكُمْ
 طَوْلًا أَنْ يَنْكِحَ الْمُحْصَنَاتَ الْمُؤْمِنَاتِ فَمَنْ مَّا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ مِنْ فِتْيَانِكُمْ
 الْمُؤْمِنَاتِ وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِأَيْمَانِكُمْ بَعْضُكُمْ مِنْ بَعْضٍ فَاذْنُكُمْ عَنْ أَهْلِ
 وَأُتُوهُنَّ أُجُورَهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ مُحْصَنَاتٍ غَيْرٍ مُسَفِحَاتٍ وَلَا مَتَّحِدَاتٍ فَاذْنُ
 أَحْصِنِ أَتَيْنَ بِفَاحِشَةٍ فَعَلَيْهِنَّ نِصْفُ مَا عَلَى الْمُحْصَنَاتِ مِنَ الْعَذَابِ ذَلِكَ
 لِمَنْ خَشِيَ الْعَنَتَ مِنْكُمْ وَأَنْ تَصْبِرُوا خَيْرٌ لَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ٥

اور وہ عورتیں بھی (حرام کی تہی ہیں) جو قید نکاح میں ہوں بجز ان کے جو تمہاری ملک میں آجائیں۔
 اللہ نے فرمایا کہ وہ عورتیں جو ان کے علاوہ ہیں وہ تمہارے لئے حلال کر دی
 گئی ہیں یعنی تم انہیں اپنے مال کے ذریعہ تلاش کرو (اس طور پر کہ) قید نکاح میں لانے والے ہونے کے
 متی نکالنے والے میر جس مال کے عورت تم نے بعض عورتوں سے لطف لیا ہے سو انہیں ان کے
 طے شدہ ہر دسے دو اور تم پر اس مقدار کے بارے میں کوئی تباہ نہیں جس پر تم آپس میں چہلے چر جائے
 کے بعد رضامند ہو جاؤ بے شک اللہ پر اعلم واللہ اعلمت واللہ اعلم * اور تم میں سے جو کوئی عورت
 نہ رکھتا ہے کہ آزاد مومنات سے نکاح نہ کر سکے تو وہ تمہاری (آپس کی) صلان گنیزوں سے جو
 تمہاری ملک (شرعی) میں ہوں (نکاح کر لے) اور اللہ تمہارے ایمان (کی حالت) سے خوب واقف ہے
 تم (سب) آپس میں ایک پر سوا ان کے مالکوں کی اجازت سے ان سے نکاح کر لیا کرو اور ان کے ہر
 انہیں دسے دیا کرو دستور کے موافق اس طریقہ کے کہ وہ قید نکاح میں لائی جائیں کہ متی نکالنے
 والیاں ہوں اور نہ ہی چوری جیسے آشنائی کرنے والیاں میری وہ (گنیزوں) قید نکاح میں آجائیں
 اور میرا رومہ (ہرما) بے حیائی کا ارتکاب کر میں تو ان کے لئے اس سے انکا نصف ہے جو آزاد
 عورتوں کے لئے ہے یہ اس کے لئے ہے جو تم میں سے یہ کاری کا اندیشہ رکھتا ہے اور اگر تم ضبط سے کام
 لوتو تمہارے حق میں کہیں میری ہے اور اللہ پر انجمنے واللہ اعلم اور میرا ہر ماہ ہے (۲۵/۲۴)

۲۴۔ خاندنوں والی عورتیں بھی حرام ہیں باہر نکاح کی جو عورتیں میرا ان خباب میں قید ہو کر تمہارے قبیلہ میں آئیں
 تو اگر قبیلہ تکرار کے بعد وہ تم پر حلال ہیں۔ مسند احمد میں حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ
 خباب لو طاس میں قیدی عورتیں آئیں جو خاندان والیاں لئیں تو ہم نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کی بابت

سوال کیا جس کی بابت یہ آیت ہے اور ان سے مندرجہ مصلحت کی تھی تندی اس بنا پر صحیح مسلم وغیرہ میں یہ روایت ہے
 طبرانی کی روایت ہے کہ یہ واقعہ خنہ خنہ کا ہے۔ سلف کی ایک حاجت اس آیت کے عموم سے استدلال
 کرتے ہیں کہ تندی کو اس کے خاندان کی طرف سے بیچ ڈرنا اس سے طلاق کامل جاتا ہے۔ اور اسی سے عیب
 یہ سند پر جیسا تھا تو آپ نے حضرت عبد اللہ بن عباسؓ کو یہ فتویٰ بیان کیا کہ اس آیت کی مملکت ترمائی۔ بعد
 سند سے روایت ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ نے فرمایا جب کوئی خاوند والی تندی بھیجا جائے تو اس کا
 لکنا ہی اس کا طلاق ہے۔ اس خبر پر یہ ہے کہ تندی کی طلاقیں جمع ہیں بیچنا ہی طلاق ہے، آزاد کرنا ہی
 بیچ کرنا ہے، برادرت کرنا ہی اس کے خاوند کا طلاق دینا ہے۔ حضرت ابن مسیب فرماتے ہیں کہ
 خاوند والی عورتوں سے نکاح حرام ہے لیکن زندیاں کہ ان کی طلاق ان کا نکاح جاتا ہے۔ حضرت عمر
 و حضرت حسنؓ بھی فرماتے ہیں ان خبروں کا تو یہ قول ہے لیکن جہور ان کے مخالف ہیں وہ فرماتے ہیں
 کہ بیچنا طلاق نہیں اس سے کہ خریدار بیچنے والے کا نام ہے اور بیچنے والا اس نفع کو اپنی ملکیت سے نکال رہا ہے
 اور اس سے سلب کرنا بیچ رہا ہے ان کا دلیل حضرت بریرہؓ والی حدیث ہے جو صحیحین وغیرہ میں ہے کہ
 ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ نے جب اپنے خریدار کو آزاد کر دیا تو ان کا نکاح مغنیہ سے منع نہیں
 ہوا تھا تا جب رسول اللہؐ نے انہیں منع کرنے والے بات رکھے گا اختیار دیا حضرت بریرہؓ نے منع کرنے
 کو سبب کیا یہ واقعہ مشہور ہے پس اگر تک جانا ہی طلاق برتا جائے ان خبروں کا ماحول ہے تو حضور اکرمؐ
 حضرت بریرہؓ کو ان کے ایک عیب کے بعد اپنے نکاح کے باقی رکھنے نہ رکھنے کا اختیار نہ دیتے۔ اختیار اور نیا
 دلیل ہے نکاح کے باقی رہنے کا۔ تو آیت میں مراد صرف وہ عورتیں ہیں جو جہاد میں شہیدہ ہیں آیت و اللہ اعلم
 اور یہ بھی کہا گیا کہ محصنات سے مراد پاکدامن عورتیں ہیں یعنی طہنیف عورتیں تم پر حرام ہیں جب تک کہ
 تم نکاح نہ کرو اور نہ ہمراہ ولی سے ان کا عصمت کے ٹکڑے نہ جاؤ۔ خواہ ایک بر خواہ دو عورتوں
 خواہ تین عورتوں یا خواہ چار۔ اور اس لیے وہ طہنیف ہیں مطلب بیان کرتے ہیں عمرؓ اور عبیدہؓ فرماتے ہیں
 مطلب یہ ہے کہ چار سے زائد عورتیں تم پر حرام ہیں یا ان تندیوں میں یہ نسبتا نہیں بغير فرمایا کہ یہ
 حرمت اللہ تعالیٰ نے تم پر لگوا ہے یعنی چار کی میں تم اس کتاب کو لازم پکڑو اور اس کا حد سے آتے
 نہ بڑھو اس کی شریعت اور اس کے (اصطلاح) کے پابند رہو۔ یعنی کہا گیا کہ حرام عورتیں اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب
 میں ظاہر کر دی ہیں یعنی عورتوں کا حرام ہونا بیان کر دیا گیا ان کے علاوہ اس سے مصلحت ہیں۔
 ایک مطلب یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ ان چار سے کم تم پر مصلحت ہیں لیکن یہ قول بہت بعید اور ضریف تھا کہ
 صحیح مطلب یہ ہے کہ یہ حضرت علیؓ کا قول ہے متاثر اس کا مطلب بیان کرتے ہیں کہ اس کے
 مراد تندیوں میں ہے بغير فرمایا تم ان مصلحت عورتوں کو نہ لینے والے ہے کامل کرنا چاہئے کہ تندی اور زائد عورتوں میں

اور زندہ یاں بغیر زمین کے صلیب پر جو طوق مشرع ہے اس کے فرمایا زمانہ کاروں سے بچنے کے لئے اور شہوت رانی معتقد
 نہ ہو پھر فرمایا کہ من عورتوں سے تم مانو ان کے انساؤ ان کے اس فائدہ کے مقابلہ کا مہر دید یا کر دو۔ (تفسیر ابن کثیر)
 ● اور اس میں نگہ تنہ نہیں کہ عورت بہ رضا و رغبت مہر معقولہ سے کچھ چھوڑ دے یا کل یا تم زیادہ دیدو
 بے شک اللہ انہی حقوق کا مال جانتا ہے اور جو کچھ احکام اس نے حقوق کے لئے تو فرمایا ہے حکمت سے خالی نہیں (صلیہ)
 ۶۵۔ عظیم طور پر آرزو عورت کا مہر اور اس کا نفقہ کنیزوں کے مہر اور نفقہ سے کہیں زیادہ ہوا کرتا ہے لہذا
 اوقات ایک شخص آزاد عورت کے اوقات مہر داشت کرنے کی قدرت نہیں رکھتا اور اس کو یا اسے چھوڑ
 نہیں۔ اس کے تنہا ہی مستلزم ہے مگر اندیشہ ہے تو اس صورت میں قرآن حکیم نے اسے اجازت دی ہے
 کہ وہ کسی کنیز سے نکاح کرے امام شافعیؒ و غیرہ کے نزدیک اس کنیز کا مسلمان ہونا ضروری ہے اور امام صاحب
 کے نزدیک صحیح ہے طول کا معنی ہے السحوة والغنی (الترطیب) * عرب میں بائیسوں کے ساتھ نکاح
 کرنا بہت محبوب سمجھا جاتا اور ان کا شکم سے جو اولاد ہوتی اس کو "ھجین" کہا جاتا ہے۔ یہ سب اگر وہ تم سے
 ایک آدم کی اولاد ہو اس خیال کا ترید کرو۔ * اخذان صحیح ہے اس کا واحد خذل اور خذلین ہے
 خذل اس کو کہتے ہیں جس کے ساتھ جویشہ بہت تعلقات ہوں اس آیت میں کھلے اور جوڑاں چھپے زنا
 دونوں سے منع کر دیا * ان دونوں آیتوں میں محصنات اور محصنین کے الفاظ کا کیا تاثر ہو رہا ہے
 لیکن کہ جب اس کا معنی مشاویثہ کہیں یا کیا ز کہیں آزاد اور کہیں کنوا کہا گیا ہے * ان الفاظ کا
 ماخذ احصان ہے اس کا لغوی معنی رکنا اور حفاظت کرنا ہے اسی لئے مقلد کو حصن کہتے ہیں
 کہیں کہ وہ دشمن کے حمل سے محفوظ رکھتا ہے اور مضبوط نذرہ کو درع حصینہ کہا جاتا ہے کہیں کہ
 وہ لہی جریب کے دارے جسم کا حفاظت کرتا ہے اسی نام سے جو مرد یا عورت بہ کاروں سے اپنی حفاظت
 کرے اسے بھی حصن یا حصینہ کہتے ہیں اس حفاظت کے متعدد اسباب ہیں۔ اسلام، آزادی،
 طبعی عفت، کبارت اور زواج۔ ان سے بہرہ دیگر چیزیں ان کو بہ کاروں سے روکنے والی ہیں اس
 سے موقع و محل کی مناسبت سے اس لفظ کا معنی مستعین کہا جائے گا حضرت معنی کا وہ حصین جو
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ قطعی ہوگا اس میں رد و بدل کی گنجائش نہیں۔ یہاں
 محصنات کا معنی آزاد باکرہ لڑکیاں ہیں اور یہاں محصنات کا یہ معنی حضرت کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کا مستعین کہ وہ ہے کہیں کہ سنت نبویؐ کے مطابق الفقیہ کی سزا سوز ہے جس کا لفظ
 بجا میں در مسلمان زندگی کی سزا ہے دوسرے قوانین میں مراعات اور گنجائشیں ان لوگوں کے لئے مخصوص
 ہیں جو صاحب جاہ و ثروت ہوں اور سوائے ان کے کوئی ملکہ تمام اکتے ہوں لیکن اس میں منظرہ میں ان
 مراتب کو ملحوظ نہیں رکھتا بلکہ ان کی نظر ان لوگوں کو پیش نظر رکھتا ہے جہاں پہنچنے کے

يُرِيدُ اللَّهُ لِيُبَيِّنَ لَكُمْ وَيُضَرِّبَ لَكُمْ سُنُنَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ وَيَتُوبَ عَلَيْكُمْ
 وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۝ وَاللَّهُ يُرِيدُ أَنْ يَتُوبَ عَلَيْكُمْ وَيُرِيدُ الَّذِينَ يَسْمَعُونَ
 الشَّهَوَاتِ أَنْ تَمِيلُوا مَيْلًا عَظِيمًا ۝ يُرِيدُ اللَّهُ أَنْ يُخَفِّفَ عَنْكُمْ وَ
 خَلَقَ الْإِنْسَانَ ضَعِيفًا ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالِكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ
 إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ
 كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا ۝ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ عُدْوَانًا وَظُلْمًا فَسَوْفَ نُضَلِّهِ نَارًا ۝ وَإِنْ
 ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ ۝ إِنْ تَحْسَبُوا كَبِيرًا فَسَوْفَ نَكْفِرُ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَ
 نُدْخِلُكُمْ مَدْخَلًا كَرِيمًا ۝ ۳۱ تا ۳۶ / ۴

اللہ تعالیٰ بجا چاہتا ہے کہ جو (نیکی وقت) تم سے پہلے گزرے ہیں ان کا طریقہ تم کو بتا دے اور ان کے (اسے) (پر) تم کو عیب سے اور تم پر مہربان کرے اور اللہ تعالیٰ ضرور حکمت والا ہے * اور اللہ تعالیٰ تم پر مہربان کرنا چاہتا ہے اور جو مشورت کے بندے ہیں وہ چاہتے ہیں کہ تم (سیدھے راستے سے) بہت دور جا پڑو * (اور) اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ تم سے تخفیف کر دے (کیوں کہ) انسان ضعیف پیدا کیا گیا ہے * مسلمانو! تم آپس میں ایک دوسرے کا مال ناحق نہ کھا پایا کرو (ہاں) اگر آپس کی رضامندی سے سودا ہو (تو کچھ نقصان نہ پہنچے) اور نہ آپس میں خونریزی کیا کرو بلکہ شکر اللہ تعالیٰ کا تم پر بڑی مہربانی ہے * اور جو کوئی یہ کام سرکشی اور ظالمی سے کرے گا سزا مستحق ہے اس کو آگ میں داخل کر دیتا اور یہ بات اللہ تعالیٰ پر (بہت) آسان ہے اور تم ممنوعات میں سے بڑے بڑے گناہوں سے پرہیز کرو تا کہ ہم تمہارے گناہ (صغائر) دور کر دیں اور (معاذہ اللہ) تم کو عزت کے مقام میں داخل کر دیتے۔ (۳۱ تا ۳۶ / ۴)

۶۶ - ارشاد ہوتا ہے اسے مومنو! اللہ تعالیٰ ارادہ فرما چکا ہے کہ حلال اور حرام تم پر کھول کھول کر بیان فرمادے جیسے کہ اس سورت میں اور دوسری سورتوں میں اس نے بیان فرمایا وہ چاہتا ہے کہ اگلے وقتوں کی قابل اتباع راہیں تمہیں سمجھا دے تاکہ تم اس کی شریعت پر عمل کرو جو اس کا محبوب اور اس کی رضامندی کا ہے وہ چاہتا ہے کہ تمہاری توبہ قبول فرمائے جس گناہ سے اور حرام چیز سے تم کو بہ کر دے فوراً قبول فرمائیے وہ علم اور حکمت والا ہے، اپنی شریعت اپنے انداز سے اپنے کام اور اپنے فرمان میں وہ صحیح علم اور کامل حکمت اور کتاب ہے (مجاہد تفسیر ابن کثیر)

● اللہ چاہتا ہے کہ تم کو اس کا مسند بتلاے اور بھلائی کی باتیں سکھائے اور پہلے پیغمبروں کے طریقہ سے آگاہ کرے سو حکمت اور ہیبت میں ان کا پیروی کرو اور اللہ چاہتا ہے کہ تم کو گناہوں سے بچھڑ کر فرمانبرداری

کہ طرف لادوے اور وہ تم کو چاہتا ہے اور اس نے جو بد میں تم کو مبتلا میں حکمت سے خالی نہیں (جلد تین)

۲۷۔ اور اللہ چاہتا ہے کہ تم کو تمہاریوں سے بچا کر مبتلا لگا کر توفیق دے اور یہود و نصاریٰ اور مشرکین و کفر سے

باز کرنا چاہتا ہے یہ کہ تم امر حق کو عیب دیکر حرام میں مبتلا ہو جاؤ اور مثل ان بدکاروں کے بن جاؤ (اللہ تعالیٰ)

۲۸۔ "یہ یہ اللہ ان بخفف عنکم" میں اشارہ ہے کہ انہوں نے توراہ سے معافی اور مشکل کر دیا۔ اللہ تعالیٰ (حقاً)

آسان کرنا چاہتا ہے "وخلق الانسان ضعیفا" اس کی علت ہے کہ انسان ایسی دستوری کا تحمل نہیں کر سکتا

● شریعت کے سارے احکام میں انسان کی سہولتوں کا لحاظ رکھنا چاہیے۔ جتنے بھی احکام شرعی ہیں سب

انسان کے ضعف جسمانی و ضعف ارادی کی پروری رعایت رکھ کر ہی (ماہرین)

۲۹۔ "اے ایمان والو! آپس میں ایک دوسرے کے مال ناحق نہ کھاؤ" یعنی چوری حیانت عصب جوا

سود جتنے حرام طریقے ہیں سب ناحق ہی سب کی مخالفت ہے۔ "مگر یہ کہ کوئی سودا منہجی یا ماہمی رہنا سہی

کا ہے" وہ منہج سے ملتا ہے۔ "اور اپنی جانیں قتل نہ کرو" یعنی ایسے اعمال اختیار نہ کرو جو دنیا اور

آخرت میں ہلاکت کا باعث ہوں اس میں مسلمانوں کو قتل کرنا بھی آگیا اور مومن کا قتل خود اپنی جانیں قتل ہے

کیوں کہ تمام مومن نفس واحد کا طرز ہی۔ مسئلہ: اس آیت سے خود کشی کی حرمت بھی ثابت ہوئی

اور نفس کا اتباع کر کے حرام میں مبتلا ہونا بھی اپنے آپ کو ہلاک کرنا ہے (کثر الامان)

۳۰۔ چھپی امتوں کو لعین بنا کر ان سے توبہ کرانے کے لئے قتل کر دیا جاتا تھا دیکھو کہ نبی امراء میں کوئی توبہ کی

سے توبہ کرنے کے لئے قتل ہونا پڑا جو کون ایسی حرکتیں ظلمت اور حد سے بڑھتے ہوئے کرے گا رب تعالیٰ

اسے دوزخ میں داخل فرمائے گا۔ خیال رکھو کہ اللہ تعالیٰ پر مجرم کو سزا دینا نہایت آسان ہے کوئی

اس کی سزا سے نہ بچ سکتا ہے نہ دوسرے کو بچا سکتا ہے اس کی سزا سے بچنے کا ایک ہی تدبیر ہے

وہ یہ کہ اس کا حکم ماننا (اشرف التفسیر)

۳۱۔ یہاں تین چیزیں غور طلب ہیں (۱) اعتنا یعنی کسی ایسے کام کو جس کے دواعی اور اسباب موجود ہوں

اسے اپنے ارادہ اور مرض سے نہ کرنے کو اعتنا کیا جاتا ہے۔ (۲) تنہا کبیرہ۔ اس بارے میں علامہ کے

کئی اقوال مشہور ہیں لیکن علامہ بیضاوی کا پسندیدہ قول یہ ہے کہ گناہ فعل حسن کے لئے شارع نے کوئی

حد معوقہ کا ہر یا اس پر عذاب کی دھمکی ہو وہ تنہا کبیرہ ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سزا

ذیل تمہاریں کو کبیرہ شمار فرمایا ہے۔ (الف) اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرانا (ب) قتل بے گناہ

(ج) یا کبائر عورت پر بہتان (د) یتیم کا مال لگانا (ه) زنا (و) میدان جہاد سے فرار (ز)

اور والدین کی نافرمانی۔ اس شمار سے معذور حصہ نہیں احادیث میں ان کے علاوہ کئی اور کبیرہ بھی لکھے گئے ہیں

(۳) تکفیر سیات: اس کے معنی عام منہ میں نے تو یہی فرمایا ہے کہ کفر کا معنی نحو (سدا دنیا) اور لغز
 (غش دنیا) ہے لیکن حجۃ الاسلام امام غزالی فرماتے ہیں کہ جب انسان تنہا کا اور کلاب کرنا ہے تو اس سے
 اس کا پاکیزہ اللہ ^{سبحانہ} تطہرت تاثیر برتا ہے اور آہستہ آہستہ تقاریر سے اس کی نفرت اُن سے اسی میں
 تبدیل برجاتی ہے لیکن جب کوئی شخص بُرے بُرے تقاریر سے بچنے کا نتیجہ ارادہ کر لیا ہے اور ساری
 آسائشوں بلکہ اشتعال ایتزیزوں کے باوجود وہ اپنا دامن بچانے کی سعی کرتا ہے تو اس شخص
 سے اس کا دل بے آئینے سے زنتار دور ہونے لگتا ہے طبعیت بھر اپنی کھوئی ہوئی صحت واصل کرتی ہے
 تقاریر سے بھر اس کو نفرت ہونے لگتی ہے۔ اس حالت کو "تکفیر سیات" کی اصطلاح صحیحہ کرتا تھا (عیسا و انوار)

خلاصہ: ارشاد ہے کہ یہ احکام اللہ فصیح ہم تمہارے نام نہ لکے بیان فرماتے ہیں تاکہ تم صحابہ میں اور
 راست ماہروں کے طریقہ پر عمل کر سکو۔ ایک لہجہ و تہذیب علیکم سے یہی مراد ہے اور جو ہمیں کسی شہد پر
 خدا کی چیز کو کفر حاصل یا منکر کو کفر و اجماع کیا اور اس کی حکمت تمہاری سمجھ میں نہ آ رہے تو تم کو
 شیطان میں نہ پڑا بلکہ یہ خیال کرو کہ اللہ تعالیٰ علیہم ہے ہر چیز کی ابتدا و انتہا اس کو معلوم ہے نیز
 حکیم ہے ہر امر میں ضرور حکمت عملی رکھتا ہے بھر جو اس نے حکم دیا ہے اس میں ضرور کچھ نہ کو حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ ان احکام کے بیان فرماتا ہے کہ زمانہ سے بچنے کے لئے راستہ نیک بنا دیا ہے تم پر مہربانی کرنا ہے اور شہوات و
 لذت کے فریفتہ یہ چاہتے ہیں کہ تم کو راہ راست سے بہت ہی دور لے جا کر ڈالیں کیوں کہ جو می "بیہوش" عیسائی
 شہ کفر فرعون میں پڑھا آرزوی ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے آسانی کرنا چاہتا ہے ^{اللہ تعالیٰ} اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے آسان
 لیکن ہر حق شریعت تمہارے لئے قرار کیا ہے اور گزشتہ قوموں کے لئے جو چیزیں حرام تھیں ان میں سے
 کچھ تمہارے لئے حلال کر دیں۔ اور ان میں پیدا ہونے والی امور پر کڑا دہہ نہ خواہشات سے رک سکے ہے
 نہ طاعت کی تکلیف انہیں سکتا ہے اور جتنا قرب قیامت ہوتا جاتا ہے اس کا ضعف بڑھتا جاتا ہے

اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس امت پر زیادہ مہربانی ڈالا کہ کوئی مسلمان کسی مسلمان یا ذی کافر کا مال نہ کھائے
 اس طریقہ سے جو شرعاً ممنوع ہے جیسے چوری، ضیانت، غصب، خراج، سود اور تمام نا جائز
 معنود وغیرہ سے۔ مگر یہ کہ کھانے کا ذریعہ تجارت پر (یعنی اگر جائز تجارت ہو تو ایک کا مال دوسرے
 کے لئے ممنوع نہیں ہے) آپس کی رضامندی سے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا بیع صرف
 آپس کی رضامندی سے ہوتا ہے۔ اور تم خود گناہ نہ کرو یعنی تم ہی سے کوئی اپنے کو خود قتل نہ کرے۔ جزئی
 ثابت میں ضمانت راوی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص دنیا میں کسی چیز سے خود گناہ
 کرے تا قیامت کے دن اسی چیز کا ذریعہ سے اس کو عذاب دیا جائے گا۔ کوئی شہ نہیں کہ اللہ تم پر
 ہی مہربان ہے یعنی اللہ کی رحمت کی وجہ سے ہی اس نے تم کو گناہوں کا حکم دیا اور برابر اس سے روکا ہے (مظہری)

ارشاد ہے کہ

"اور جو کوئی اس کو کہے گا مگر کہی اللہ عظیم کی راہ سے تو ہم مغرب اس کو آتے ہیں ذالمتی اللہ یہ اللہ کے لئے آسان ہے۔" یہ وعید ان لوگوں کے لئے ہے جو احکام الہی کی حدت و درزی اتنا ہی طور پر یا بطور خطا سے اجتہاد کے نہیں بلکہ دیرہ درانتہ کرتے رہتے ہیں (میں) کبیرہ تناہ کی تشریحی اختلاف ہے لیکن کے نزدیک وہ تناہ ہے جس پر حد قتل ہے لیکن کے نزدیک وہ تناہ جس پر قرآن کا حدیث میں کف و طعہ یا لعنت آئی ہے لیکن کہتے ہیں پر وہ کام جس سے اللہ نے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بطور تحریم کے روکا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ ان میں سے کوئی ایک بات بھی کسی تناہ ہی پائی جاسے جو وہ کبیرہ ہے۔ احادیث میں مختلف کبیرہ تناہوں کا ذکر ہے جنہیں لیکن علماء نے ایک کتاب میں جمع بھی کیا ہے۔ یہاں یہ اصول بیان کیا گیا ہے کہ جو مسلمان کبیرہ تناہوں شدہ شرک، حقوق والدین، جھوٹے وعیزہ سے اجتناب کرے گا تو ہم اس کے صغیرہ تناہ صاف کر دیں گے۔ سورہ بجم میں بھی یہ حکم بیان کیا گیا ہے اللہ وہاں کتابائے کے ساتھ خواہش (بہ حیاتی کے کاموں) سے اجتناب کو بھی صغیرہ تناہوں کی صفائی کے لئے ضروری قرار دیا گیا ہے علاوہ ازیں صغیرہ تناہوں پر اصرار و مداومت بھی صغیرہ تناہوں کو کبیرہ بنا دیتی ہے اسی طرح اجتناب کتابائے کے ساتھ احکام و ذرائع کی پابندی اور اعمال صالحہ کا اہتمام بھی نہایت ضروری ہے صحابہ کرام نے شریعت کے اس مزاج کو سمجھ لیا تھا

وَلَا تَسْتَمْتُوا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِهِ بَعْضَكُمْ عَلَى بَعْضٍ ط لِّلرِّجَالِ لَضِيْبٌ مِّمَّا اكْتَسَبُوا ط
 وَ لِلنِّسَاءِ لَضِيْبٌ مِّمَّا اكْتَسَبْنَ ط وَ سَأَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ ط إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ
 شَيْءٍ عَلِيْمًا ۝ وَ بِكُلِّ جَعَلْنَا مَوَالِي مِمَّا سَرَكَ الْوَالِدِ وَالْأَقْرَبُونَ ط
 وَالَّذِينَ عَقَدَتْ أَيْمَانُكُمْ فَآتَوْهُمْ لَضِيْبَهُمْ ط إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدًا ۝

اور اس چیز کا آرزو نہ کرو جس کے باعث اللہ تعالیٰ نے تم میں سے بعض کو بعض پر نتراتی دی ہے۔ مردوں کا
 اس میں سے حصہ ہے جو انہوں نے کیا یا اور عورتوں کے لئے ان میں سے حصہ ہے جو انہوں نے کیا یا اور اللہ تعالیٰ
 سے اس کا افضل مانو یقیناً اللہ ہر چیز کا جائزہ دالہ ہے * ماں باپ یا قرابت دار جو جو جو کر میں
 اس کے وارث ہم نے ہر شخص کے مقرر کر دیے ہیں لہذا تم نے اپنے ماں کے حصہ کو لیا ہے اللہ
 ان کا حصہ در حقیقتاً اللہ تعالیٰ ہر چیز پر حاضر ہے۔ (م/پہلو، ۳۳)

۲۳۰۔ حضرت ام سلمہؓ نے ایک مرتبہ کہا تھا کہ یا رسول اللہ! مرد جہاد کرتے ہیں اور ہم عورتیں اس ثواب سے
 محروم ہیں اسی طرح میراث میں بھی ہمیں بہ نسبت مردوں کے آدھا ملتا ہے اس پر یہ آیت نازل ہوئی
 (ترجمہ) اور روایت یہ ہے عورتوں نے یہ آرزو کی تھی کہ کاش ہم بھی مرد جہاد تو جہاد ہی جاتے اور روایت
 میں ہے کہ ایک عورت نے خدمت نبویؐ میں حاضر ہو کر کہا تھا کہ دیکھیے مرد کو دو عورتوں کے برابر حصہ ملتا
 ہے دو عورتوں کی شہادت مثل ایک مرد کے سمجھی جاتی ہے پھر عمل میں اس طرح ہے کہ ایک نیکی کی ادھی
 نیکی وہ جاتی ہے اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ سدی فرماتے ہیں مردوں نے کہا تھا کہ جب دوسرے
 حصے کے مالک ہم میں تو دوسرا اجر بھی ہمیں کیوں نہ ملے اور عورتوں نے درخواست کی تھی کہ جب ہم پر
 جہاد فرض ہو نہیں اور ہم نہیں کرتے تو شہادت کا ثواب ہمیں کیوں نہ ملے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے دونوں
 کو روکا اور حکم دیا کہ میرا فضل طلب کرتے رہو۔ حضرت ابن عباسؓ سے یہ مطلب بیان کیا گیا ہے کہ
 انہی یہ آرزو نہ کرے کہ کاش خدا کا مال اولاد میرا ہوتا اس پر اس حدیث سے کوئی اشکال
 ثابت نہیں ہو سکتا جس میں ہے کہ اشک کا قابل صرف دو ہیں ایک مالدار جو راہ خدا میں اپنا مال
 اٹاتا ہے اور دوسرا کہتا ہے کاش کہ میرے پاس بھی مال ہوتا تو میں بھی اسی طرح فی سبیل اللہ خرچ
 کرتا رہتا یعنی یہ دونوں خدا کے نزدیک اجر میں برابر ہیں اس لئے کہ یہ معنوں میں نہیں یعنی اسی نیکی کی
 حرص ہی نہیں۔ یہاں اس جیسی چیز اس جیسے نیک کام کرنے کی غرض سے حاصل ہونے کی تمنا
 ہے جو محمود ہے لہذا وہاں دوسرے کی اپنی چیز پر قبضہ کرنے کی نیت ہے جو ہر طرح مذموم ہے پس دنیا اور
 دنیوی فضیلت کی تمنا اس طرح منع ہے پھر فرمایا ہر ایک کو اس کے عمل کا بدلہ ملے گا خیر کے

بدلتے خیر اور شر کا بدلے شر اور یہ بھی مطلب ہو سکتا ہے کہ ہر ایک کو اس کے حق کے مطابق دین دیا جاتا ہے۔
 میراث اور تہا ہے کہ ہم سے ہمارے فضل مانگتے رہا کرو آپس میں ایک دوسرے کا منفیت کی تمنا ہے سو وہ ہے
 ہاں کہ سے میرا فضل طلب کرو میں کریم ہوں وہاں ہوں دوسرا ما سبت کہہ دوتا ما۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 فرماتے ہیں اگر اللہ تعالیٰ سے اس کا فضل طلب کرو۔ اللہ تعالیٰ سے مانگنا اللہ تعالیٰ کو سبت سبت ہے
 یاد رکھو سب سے اعلیٰ عبادت کثرتی اور وسعت و رحمت کا انتظار کرنا اور اس کی امید رکھنا ہے
 اور دانت میں ہے کہ ایسی امید رکھنے والے اللہ کو سبت لگاتے ہیں اللہ علیہم ہے اسے خوب معلوم ہے کہ
 کس کو دینا چاہیے اور کس کو سزا دینا چاہیے۔ اللہ کو سبت لگاتے ہیں اللہ کو سبت لگاتے ہیں اللہ کو سبت لگاتے ہیں
 کی رسوائیوں کا سزاوار ہے اس کے اسباب اور اس کے وسائل وہ بھی اللہ آسان کر دیتا ہے (ابن کثیر)

● اور جو کچھ اللہ نے تم میں سے بعض کو دینا پر بڑا ہی اس کی آرزو نہ کرو کہ انجام کار اس سے حد
 اور دشمنی پیدا ہوتی مردوں کو جو انہوں نے عمل کئے مثل جہاد وغیرہ کے اس کا ثواب ملے گا اور عورتوں کو اس کا
 ثواب حاصل ہوتا جو انہوں نے نیک عمل کئے کہ اپنے ماہرہ کی امانت کی وہ زنا وغیرہ سے بچیں۔ یہ آیت ایک
 درج سے نازل ہوئی کہ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا نے یہ کیا کاش ہم بھی مرد ہوتے کہ جہاد کرتے اور ہم کو مردوں
 کا سا ثواب ملتا اور اللہ سے اس کا فضل مانگو جو تم کو حاصل ہے۔ دوسرے ماہرہ شک اللہ تم کو جانتا ہے
 اس کو معلوم ہے کہ جو تم میں سے بڑا ہی کے لائق ہے اس کو بڑا ہی دیا اور جو تم سوال کرتے ہو وہ بھی اس کو ضرور

(ص ۱۱۱)

۳۳۰۔ ہر حالت کے لئے ہم نے اس کے وارث سوال کیا ہے اس کی خدمت ہم کو جانتے ہیں یا یوں کہو
 کہ عورت و مرد کے حقوق بیان فرما کر مردوں کو منفیت دی گئی جس سے عورتوں کے دل میں مساوات کی
 آرزو پیدا ہونا ممکن تھا اس لئے اس خیال سے روک دیا کیوں کہ ایک دوسرے پر برتری نہ ہو تو
 انتظام عالم درہم برہم ہو جائے۔ حوالی جمع ہوئی جس کے معنی آزار کرنے والے اور آزار کئے گئے ہیں۔
 اور ابن عم اور عصبہ کو بھی کہتے ہیں یہاں عصبہ مراد ہے یا عموماً وارث۔ وَالَّذِينَ عَقَدَتِ الْخُ
 رُومُ مِيثَاقًا بَيْنَهُمْ يَخِرُّونَ لِلَّذِينَ هُمُ أُخِرُونَ خِرًا كَثِيرًا وَهُمْ لَهُمْ عِزٌّ وَإِيمَانٌ وَمَالٌ
 وَبَنَاتٌ وَمُلْكٌ كَثِيرٌ أُولَٰئِكَ مِثْلُ قَوْمِ الْمُؤْمِنِينَ (سورۃ الاحزاب ۱۰)۔
 خود قارب کے لئے میراث آہ تھی اور بعد ازاں چارہ والے توں کو کہ جن سے عقد ایمان یعنی باہمی ہم قسمی
 ہوتی کچھ بھی نہیں دیتے تھے اس لئے یہاں یا تو لیور صلہ محبت ان کے لئے دینا فرمایا کہ جو ان کی

تقدیر میں ہے وہ دے دو (لصیغہ کے یہ معنی ہیں) یا در صورت نہ ہونے آثار کے وہ وارث ہی (حقان)
 ● یہ قانون میراث شریعت الہیہ کا اجر ہے حکم قانون ہے * الَّذِينَ عَقَدَتِ أَيْمَانَكُمْ مِنْكُمْ
 مِمَّا بَيْنَ يَدَيْكُمْ فَلَا تَمْلِكُ لَكُمْ مِنْهُ شَيْئًا وَلَا تَسْفِكُ بِلِقَائِهِمْ ذَرْعًا مِنْكُمْ وَلَا حِجَابًا
 بَيْنَهُمْ وَلَا تَنكِحُوا مَا نَكَحَ آبَاؤُهُمْ بِمَا بَيْنَ يَدَيْكُمْ وَأُولَٰئِكَ تَمْلِكُونَ مِنْ قُلُوبِهِمْ
 وَهُمْ فِيكُمْ كَأُولَادِكُمْ أَبَوَاءٌ حَقٌّ عَلَىٰ كُلِّ وَالٍ بِآيَاتِهِ (سورۃ الاحزاب ۷۰)۔
 اس طرح دوست و مددگار ہو جاتے کہ اگر ایک پر دیت لازم آئے تو دوسرا اسے اور اسے اور ایک

کہ وفات پر دوسرا اس کی سیراٹ پائے۔ اسی علیہ کو عندہ والادہ کہتے، شریفیت نے شروع شروع اس دستور کو
 تعویذ سے ترمیم کے بعد قائم رکھا اور انصار و مجاہدین میں مراخاۃ قائم کر کے باہم سیراٹ جاری کرادی۔
 پھر اس علیہ والہ کا پانچ حصہ متعین کیا پھر جب سورۃ احزاب کا یہ آیت نازل ہوئی واولوالارحام
 بعض حصہ اولی بعض تو سب وارثوں کے حصے متعین ہوئے اور اب اس کے لئے تمناش نہ رہی،
 شریفیت کے کسی جزو کے منسوخ ہونے کا حنفیوں میں اس قدر ہوتے ہیں (تفسیر ماہدی)
 خلاصہ: اللہ تعالیٰ نے جو تین بندوں کو عین پر دینی ذنیوی حسابان روحانی و دخی خارجی بندہ تیار ہی ہے
 ان میں ایک دوسرے پر حملہ یا نا جاننا ہونا اور نہ کرو اور رب تعالیٰ پر اعتراض نہ کر دکن کو دیکھ گیا، کسی کو غریب
 کسی کو مرد کسی کو عورت کسی کو نیک بخت کیا کسی کو بد بخت، کسی کو عالم یا دلی بنا یا کسی کو دن متعین یہ
 اس کی ہر بانی ہے زمین زمان تکین تارے چاند سورج وغیرہ سب یہ فرق مراتب ہے آدھ توں
 میں لہی ہونا چاہیے مردوں کے لئے ان کے سے اعمال و درجات ہی عورتوں کے لئے ان کے لائق اعمال و درجات
 ہیں۔ مرد غازی سلطان قاضی بننے کے لئے ہی تو عورتیں غازی، سلطان قاضی کی ماں بنتی ہیں
 مرد شیخ محفل ہی تو عورتیں چراغ خانہ ان میں سے ہر ایک کو اپنے اعمال کا جو من پر اور اہلئے ما
 اللہ کے بندہ احمد کینہ بعض اور اب یہ اعتراض نہ کرو بلکہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے اس کی ہر بانی
 مانگو اور وہ ہر بانی فرما دے تو تمہارے عمل پر زیادہ ثواب دے دے یہ حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ
 علیم ہے حکیم ہے اس نے جو جے دیا حکمت سے دیا سب بندوں کو نکال نہ کیا حکمت سے ہی کیا
 لہذا اس کی عطا پر راضی رہو اس کی عطا میں لاکھوں حکمتیں ہیں اس کی ہر بانی کرو۔ (مجالہ اشرف التفسیر) *
 اس کی شان تہذیب میں مبتلا یا تیار ہے کہ حضرت ام سلمہؓ نے عرض کیا کہ مرد جہاد میں حصہ لیتے ہیں اور
 شہادت پاتے ہیں۔ ہم عورتیں ان فضیلت والے کاموں سے محروم ہیں۔ ہماری سیراٹ ہمیں مردوں کے
 نصف ہے اس پر آیت نازل ہوئی (منذالہر جلد ۶) اللہ تعالیٰ نے اس فرمان کا مطلب یہ ہے کہ
 مردوں کو اللہ تعالیٰ نے جو حسابان قوت و طاقت اپنی حکمت و ارادہ کے مطابق عطا کیا ہے اور جس
 کی بنیاد پر وہ جہاد لیں کرتے ہیں اور دیکھ بیرون کاموں میں حصہ لیتے ہیں یہ ان کے لئے اللہ تعالیٰ
 کا خاص عطیہ ہے اس کو دیکھتے رہے عورتوں کو مردانہ صلہ حسرتوں کے کاموں کی آرزو نہیں کرنا
 چاہیے۔ البتہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور نیکی کے کاموں میں خوب حصہ لیا جائیے اور اس بندوں
 میں وہ جو کچھ کمائیں گی مردوں کی طرح ان کا پورا پورا صلہ انہیں ملے گا۔ علاوہ ازیں اللہ تعالیٰ سے اس کے
 منسل کاموں کو کرنا چاہیے کیوں کہ مردانہ عورت کے درمیان استعداد، صلاحیت اور قوت کا ارتکا
 و فرق ہے وہ تو قدرت کا ایک اہل ضعیف ہے جو بعض آرزو سے متبدل نہیں ہو سکتا البتہ اس کے منسل

کے کتب و سنت میں وہ جانے والا کہی گا ازراہ ہر سکتا ہے (ص-ی)

● ہر مال یا ہر عقیقہ کے ہم نے وارث مقرر کر دیے ہیں جہاں بیٹے اور عقیقہ کے وارث ہوتے ہیں۔ اگر مال میں سے جو چیزیں ہوں یا وارث ہوں تو اس مال کے جو چیزیں ہوں، ماں باپ اور اقارب نے یا وہ وارث ماں باپ اور اقارب ہیں یا اور جن لوگوں سے تمہارے عہد بندہ ہے ہوں، تو ان کو ان کا حصہ دے دو۔ بے شک اللہ ہر چیز پر مطلع ہے ﴿حزقہ امام اعظمؒ کے نزدیک نس ذوی الغروہ میں اور عقیقات اور ذوی الارحام اگر موجود نہ ہوں تو سب سے اونچے درجہ کے مولیٰ موالیات کو مل کر یا اہل الذرہ میں کا حق دینے کے بعد جو ترکہ باقی رہ جائے وہ سارا کا سارا دے دیا جائے گا لیکن ذوی الغروہ میں یا ذوی الارحام یا عقیقات میں سے کوئی ہر ماں تو مولیٰ موالیات باجماع علماء و محدثین ہوتا ہے۔ ﴿جبہرہ کا قول ہے کہ مولیٰ موالیات کو وارث قرار دینے کا دستور جاہلیت میں تھا اور اللہ اور اسلام میں نہیں ہے کہ ترکہ کا حصہ حصہ حلیف کو دینے کا حکم تھا لیکن جب ﴿اولوالارحام بعضہم اولیٰ ببعضہم﴾ نازل ہوئی تو موالیات کو وارث بنانے کا حکم منسوخ ہوتا ہے اور دوسرے وارث ہوں تو تب بھی مولیٰ موالیات کو کچھ نہیں دیا جائے گا بلکہ مکمل مال بہت المال میں داخل کر دیا جائے گا۔ (مجاہد وغیرہ) ﴿مولا﴾ مولیٰ کی جیسے ہے مولیٰ کے لئے معنی ہے دوست، آزاد کردہ بچا زاد پیر دمی لیکن یہاں اس سے مراد درنا ہے مطلب یہ ہے کہ ہر مرد عورت جو کچھ چھوڑ جائیگا اس کے وارث ان ماں باپ اور دیگر قریبی رشتہ دار ہوں گے ﴿اور ہم نے سب کے لئے مال کے مستحق بنادئے ہیں جو کچھ چھوڑ جائیگا ماں باپ اور قرابت والے اور وہ جن سے تمہارا حلف بندہ چکا العین ان کا حصہ دو﴾ اس سے عقد موالیات مراد ہے اس کی صورت یہ ہے کہ کوئی مجبور النسب شخص دوسرے سے یہ کہے کہ تو میرا مولا ہے یا میرا بیٹا ہے تو تو میرا وارث ہو گا اور میں کو حضانت کروں تو تجھے دیت دینی ہوگی دوسرا کہے میں نے قبول کیا اس صورت میں یہ عقد صحیح ہو جاتا ہے اور قبول کرنے والا وارث بن جاتا ہے اور دیت بھی اس پر آجاتی ہے اور دوسرا بھی اسی طرح سے مجبور النسب ہر ماں باپ کیسے اور یہ بھی قبول کرے تو ان میں سے ہر ایک دوسرے کا وارث اور اس کی دیت کا ذمہ دار ہو گا یہ عقد ثابت ہے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے قائل ہیں۔ "بے شک ہر چیز اللہ کے سامنے ہے۔" (کنز العمال)

الرِّجَالُ مَوَاطِنٌ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا أَنْفَعُوا
 مِنَ أَمْوَالِهِمْ فَإِلَّا فَضَّلَتْ لَخَبِيبٍ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ وَاللَّتِي
 تَخَافُونَ نُشُوزَهُنَّ فَعِظُوهُنَّ وَاهْجُرُوهُنَّ فِي الْمَضَاجِعِ وَاصْرَبُوهُنَّ فَإِنْ
 أَطَعْنَكُمْ فَلَا تَبْغُوا عَلَيْهِنَّ سِنًا إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا خَبِيرًا ۝ وَإِنْ خِفْتُمْ
 شِقَاقَ بَيْنِهِمَا فَابْعَثُوا حَكَمًا مِنْ أَهْلِهِ وَحَكْمًا مِنْ أَهْلِهَا إِنْ تَرِيدَا
 إِصْلَاحًا يُوَفِّقِ اللَّهُ بَيْنَهُمَا إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا خَبِيرًا ۝ (۳۵، ۳۴/۴)

مردانہ جیا عورتوں پر اس لئے کہ اللہ نے ان میں ایسا کو دوسرے پر فضیلت دی ہے اس لئے کہ مردوں نے
 ان پر اپنے مال خرچہ کے لئے قریب تک عورتیں ادب والیاں ہی خاوند کے پیچھے حفاظت رکھتی ہیں جس
 طرح اللہ نے حفاظت کا حکم دیا ہے مردوں کی نافرمانی کا نہیں اور نہ یہ ہر تو انہیں سمجھاؤ اور
 ان سے اٹھ سوؤ اور انہیں مارو پھر دیکھو وہ تمہارے حکم میں آجائیں تو ان پر زیادتی کی کوئی راہ نہ
 چاہیے۔ شکر اللہ بڑا مہذب ہے * اور اگر تم کو سیاں لال کے ہتھکڑے کا خوف ہو تو ایک بیچ مردوں
 کی طرف سے بھیجو اور ایک بیچ عورت وادوں کی طرف سے یہ دونوں اثر صلح کرانا چاہیں گے تو اللہ ان
 میں صلح کر دے گا۔ شکر اللہ جاننے والا خبردار ہے۔ (۳۵، ۳۴/۴)

۳۴۔ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ مرد عورت کا حاکم، ایسے اور مرد ہے اسے درست اور نیک ناک اور نیک
 والد ہے اس لئے کہ مرد عورتوں سے افضل ہیں وہ جسے کہ نبوت مردوں میں ہی آیا ہے اسے اس طرح شرعی طور پر
 خلیفہ ہی مرد میں بن سکتا ہے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں وہ لوگ کہی نبیات نہیں یا سکتے جو انبیاء والی کسی
 عورت کو نبیائی (بخاری) اس طرح مہذب قضا و غیرہ میں صرف مردوں کے لائق ہیں۔ دوسری وجہ افضلیت
 کا یہ ہے کہ مرد عورت پر اپنا مال خرچہ کرنے میں جو کتنا بے منت سے ان کے ذمہ ہے مثلاً مہر ہی نان و نفقہ
 میں اور دوسرا ہرزہ ہارات پر ہی کرنے میں لیزہ اور نفی نفسہ افضل ہے۔ البتہ نفع کے اور حاجت پر ہی کے کہی
 اس کا اور جب بڑا ایسے اس کو عورت پر سردار بنایا گیا * حدیث میں ہے اس فرماتے ہیں کہ مطلب یہ ہے کہ
 عورتوں کو مردوں کی اطاعت کرنا پڑے گا اس کے مال بچوں کی تکفیل اور اس کے مال کی حفاظت وغیرہ
 اس کا کام ہے * عورتوں میں نیک نفس وہ ہے جو اپنے خاوند کی اطاعت کرے اور اپنے نفس اور خاوند کے مال
 کی حفاظت رکھنے والیاں ہوں جسے خود خدا نے محفوظ رکھنے کا حکم دیا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

فرماتے ہیں بیتر عورت وہ ہے کہ جب اس کا خاوند اس کی طرف دیکھے وہ اسے خوش کر دے اور جب حکم دے
 بجلا دے اور جب کبھی باہر جائے تو اپنے نفس کو ہر حال سے محفوظ رکھے اور اپنے خاوند کے مال کی حفاظت کرے
 پھر اپنے اس آیت کی تفسیر فرماتا۔ مندرجہ میں ہے کہ اپنے خاوند کی اطاعت کرے اور بیتر عورت یا بیتر عورت کے نماز

اداکرے اور رمضان کے روزے رکھے اپنی شہرم ماہ کی حفاظت کرے اپنے خاوند کا فرمانبرداری کرے اس سے کہا جائے تاکہ
 خبت کے جس دورہ سے بچا جائے خبت ہی چلی جا۔ پھر فرمایا جن عورتوں کی سرکشی سے تم دور یعنی جو تم سے بلند پر
 جائیں وہی نافرمانی کرتی ہیں بے پرواہی بہت ہی ہوس دشمنی رکھتی ہیں تو اس سے زمانہ نصیحت کرو ہر طرح سمجھاؤ
 بھلاؤ اللہ کا وقت دلاو حقوق زوجیت باد دلاو اس سے کہو کہ دیکھو خاوند کے اتنے حقوق ہیں کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اگر کسی کسی کو حکم دیا کہ وہ ما سوا سے اللہ تعالیٰ کے دورے کو سمجھ کرے تو
 عورت کو حکم کرنا کہ وہ اپنے خاوند کو سمجھ کرے کیوں کہ سب سے نہ احق اس پر اس کا ہے۔ بخاری شریف
 میں ہے کہ شخص اپنی بری کوشش سے اس کو وہ انکار کر دے تو صبح تک فرشتے اس پر لعنت لکھتے رہتے ہیں
 آریاں ارشاد فرماتا ہے کہ اسی نافرمان عورتوں کو پیچے تو سمجھاؤ بھلاؤ پھر نسبتوں سے الٹ کر دو۔ حضرت
 ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ قرابت نہ کرے مابت جیت لہ ملام لہی ترک کر سکتا ہے لہ یہ عورت کی ہر اہل گاہوں سے
 سے بعض قدرین فرماتے ہیں ساتھ سلانا ہی صحیح ہے۔ حضرت علیہ السلام سے سوال ہوتا ہے کہ عورت کا حق
 اس کا خاوند پر کیا ہے۔ فرمایا یہ کہ جب تم کھاؤ تو اسے لہی کھلاؤ جب تم پہنؤ تو اسے لہی پہناؤ اس کے
 ساتھ یہ حمت مارو جائیاں نہ دو اور گھر سے الٹ نہ کر دو عقد میں اگر تم لہو سزا مابت جیت ترک کرو تو
 لہی سے گھر نہ نکالو۔ پھر فرمایا اس سے لہی اگر لہی لگاؤ نہ ہو تو تمہیں اجازت ہے کہ ادا ^{مکمل} ڈیپ
 لہی تا دیب سے لہی راہ راست پر لادو۔ صحیح مسلم میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حجتہ الوداع کے خطبہ میں ہے کہ
 عورتوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہا کر دو تمہاری خدمت گزار اور مانتے ہیں تمہارا حق ان پر یہ
 ہے کہ جس کے آئے جانے سے تم خفا ہر اسے نہ آئے میں آردہ اس سے کہیں تو اللہ تعالیٰ ہی تمہیں لہی تم کر سکتے
 ہیں لیکن سخت مار نہیں مار سکتے تم پر ان کا حق یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے ڈرتے اور مانتے اور جانتے اور پس اس
 مار نہ مارنا چاہئے کہ جس کا کاش زبان رہے جس کے کوئی عضو ٹوٹ جائے یا کوئی زخم آئے حضرت ابن عباسؓ
 فرماتے ہیں کہ اس پر ہم وہ ماہر نہ آئے تو مذہب لے لو انہ طلاق دیدو۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ اللہ کی گونہ ہوں اور مار نہیں۔ اس کے بعد ایسے تھے حضرت عمر فاروقؓ
 آئے اور من گرتے تھے یا رسول اللہ عورتی آپ کے اس حکم کو سن کر اپنے مردوں پر دلیر ہوئیں اس پر
 حضرت علیہ السلام نے اللہ تا دیب کی اجازت دی۔ اب مردوں کا طرف سے مار پیٹ شروع ہوئی اور بیٹ
 میں عورتی شکایت لے کر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئیں تو اپنے لوگوں سے فرمایا سوا میرے
 پاس عورتوں کی فریاد نہیں ہے یا رکھو تم میں جو رہی عورتوں کو مارے ہی وہ اچھے آدمی نہیں (ابوداؤد رحمہ
 پھر فرمایا۔ اگر بے عورتی تمہاری فرمانبرداری چاہی تو تم ان پر کسی قسم کی سختی نہ کرو نہ مارو نہ چسکو نہ
 بیزاروں کا اظہار کرو۔ اللہ بلند ہوں اور ہر انہوں والہ ہے یعنی اگر عورتوں کا طرف سے حکم ہو تو اسے بخیر یا فقور کا
 لہی لہی بچانے کے باوجود بھی تم نے اللہ سے کیا تو یا رکھو ان کی مار پھر لہ ان کا انتقام خود اللہ تعالیٰ تار ہے

لہذا یہ وہ بہت زور آور اور زبردست ہے (جو اس تفسیر میں کثیر)

● عورتوں کو مردوں کی اطاعت لازم ہے اور مردوں کو عورتوں پر رعایا کی طرح حکمرانی کرنی ہے ان کے مصالح اور مذاہب اور تادیب و حفاظت کی سرانجام دہی کرنی ہے حضرت سعد بن ربیع نے اپنی بی بی حبیبہ کو کئی خطا پر ایک خط لکھا مگر ان کے والد العقیلیؓ میں عام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حدت سے لے گئے لہذا ان کے شوہر کی شکایت کی اس باب میں یہ آیت نازل ہوئی کہ مردوں کو عورتوں پر عقل و دانا لہذا جہاد لہذا نوبت و خلافت و امامت و اذن و خلیفہ و حاجت و حجب و تکبیر و کثرت لہذا حد و قصاص کی شہادت کے اور ورتہ میں دوڑنے والے لہذا تعصیب لہذا نکاح و طلاق کے مالک ہونے اور فسبوں کو ان کی طرف نسبت کے جانے اور نماز و روزہ کے کامل طور پر قابل ہونے کے ساتھ کہ ان کے لئے کوئی زمانہ ایسا نہیں کہ نماز و روزہ کے قابل نہ ہوں اور اور عیوب اور عیوب کے ساتھ حضرت دی ہے اس آیت سے معلوم ہوا کہ عورتوں کے نفعی مردوں پر واجب ہے اس حقیقت کی کئی روایت فرمائی کہ نیک نعت عورتی لہذا ادب و انہماک اپنی عفت اور مشغولوں کے قہر مال لہذا ان کے دائرہ حفاظت کرتی ہے عورتوں کو شوہر کی نافرمانی اور اس کے اطاعت نہ کرنے اور اس کے حقوق کا اٹلانہ و کٹنے کے نتائج سمجھاؤ جو جو دنیا میں اور آخرت میں پیش آتے ہیں اور اللہ کے عذاب کا خوف دلدادہ تباہی کہ ہمارا تم پر شرعاً حق ہے لہذا ہماری اطاعت تم پر فرض ہے اگر اس پر بھی نہ مانیں تو اللہ تعالیٰ سمجھاؤ اور ان سے اللہ سوڑ اور حضرت علیؓ سے ان کی تادیب کرو کہ تمیر آئندہ تمہارے حکم میں آجائیں تو ان پر زیادتی کی کوئی راہ نہ چاہو " بے شک اللہ ظہیر ہے اس آیت اور تم تنہا کرتے ہو میری وہ تمہاری دعا قبول فرمائے تو تمہاری زبردست عورتی اگر تمہارے لئے نیک صانعی چاہیں تو تمہیں لعلی اولیٰ صاف کرنا چاہیے اور اللہ کا قدرت و بہتری کا مظاہرہ ظلم سے جھٹکنا چاہیے (تفسیر صدر الانامین بر حاشیہ کثیر الامان)

۵-۳- لہذا جو تم پر جائز کاوند لایا ہے افتد ہے تو ان کی رعایت سے دو آدمیوں کو حکم بنا کر ان کے پاس بھیجو۔ اگر تمہیں مرد کی طرف سے حکم پہنچ کر جائے جس کو یہ اجازت ہو کہ اگر موقع طلاق دینے کا یا عورت کی طرف سے اس کی طلب ہو تو طلاق دیدے اور ایک شخص عورت کی طرف سے حکم پہنچ کر جائے جس کو یہ اجازت ہو کہ خلع کی عورت ہو تو مان لے میرے وہ دوزخ حکم صلح میں سعی کریں اور جس کی زیادتی ہو اس کو کہیں کہ باز آجائے ورنہ خاوند لایا ہے جدائی کر دو اس اثر یہ ہے مناسب پر اثر یہ دوزخ حکم صلح کرنا چاہیے تو اللہ تعالیٰ خاوند بیوی کو اس امر کی توفیق دے تا جو اللہ کو پسند ہے یعنی باہم راضی ہو جانے یا جدائی بے شک اللہ پر چیز کے ظاہر اور باطن کو جانتا ہے (جدولین)

● شہادت نے عورت کی عزت و حرمت بہت کچھ قائم کیا ہے جیسا کہ نبی اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جو اپنے اہل و عیال سے لپکتی ہے اور ان پر نرم نہیں وہ بہتر لپکتی ہے اور کس نے فرمایا کہ عورتوں سے بہتر کسی پیش آو ان کی جبلت میں کچی ہے اس پر صبر لہذا برداشت کرو اس میں ظاہر ہے کہ بیوی عیال کا ذمہ ہے اس کی رعایت و خاندانی لہذا اس سے بخوشی و خوشی پیش آنا خوش گزرانی کا باعث ہے ورنہ زندگی تلخ ہو جائے گا مگر باوجود اس کے عورت پر

و سو۔ اللہ تبارک و تعالیٰ اپنی عبادت کا حکم دیتا ہے اور اپنی رحمت ماننے کو فرماتا ہے اور اپنے ساتھ کسی کو شریک
 کرنے سے روکتا ہے اس لئے کہ خالق و رزاق نعمتیں دینے والا تمام مخلوق پر ہر وقت ہر حال میں انعام کی بارش کرنے
 والا صرف وہی ہے تو لائق عبادت کون صرف وہی ہوا۔ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فرماتے ہیں جانتے ہو اللہ کا حق بندوں پر کیا ہے؟ آپ عرض کرتے ہیں اللہ اور اس کا رسول بہت زیادہ جانتے والے ہیں
 آپ نے فرمایا یہ کہ وہ اسی کی عبادت کریں اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائیں۔ پھر فرمایا "جانتے ہو جب بندے پر کس
 تو ان کا حق اللہ کا ذمہ کیا ہے؟ یہ کہ اللہ اس کو عذاب نہ کرے۔ پھر فرمایا "ہاں باپ کے ساتھ احسان کرنے
 اور وہی سبب ہے یہ تمہارے عدم سے وجود ہی آئے گا (مطلب یہ ہے کہ حقیقی خالق تو تمہارا اللہ تعالیٰ ہے لیکن
 "اسی کی قدرت اور انعام کا کفرت تمہارا بہت ماں باپ کا حمد لیں ہے) قرآن کریم کی بہت سی آیتوں میں اللہ سبحانہ
 و تعالیٰ نے اپنی عبادت کے ساتھ ہی ماں باپ سے سلوک و احسان کرنے کا حکم دیا ہے۔ یہاں بھی یہ بیان فرما کر
 پھر حکم دیتا ہے کہ اپنے رشتہ داروں سے بھی سلوک و احسان کرنے اور جو حدیث شریف میں ہے لیکن جو حدیث دینا صرف
 صدقہ ہی ہے لیکن قرمیں رشتہ دار کو دینا صدقہ بھی ہے اور صلہ رحمی بھی ہے پھر حکم ہوتا ہے کہ ستمیوں کے ساتھ
 بھی سلوک و احسان کرو اس لئے کہ ان کی فرت کریں گے و الا ان کا سر پر حمدت سے مانگے پھر نہ و الا ان
 کے ناز اٹانے والا اللہ تعالیٰ کے ساتھ کھلانے بندنے والا ان کے سر سے اللہ تعالیٰ ہے۔ پھر سگنیوں کے ساتھ
 نیکی کرنے کا ارشاد دیا کہ وہ صاحبِ منزل میں خالی ہاتھ نہیں جتنا ہے ہی ان کی ضرورتیں تم پر ہوں کرو ان کی احتیاج تم
 ارفع کرو ان کے کام تم کو دیا کرو۔ اپنے پیڑھوں کا خیال رکھو ان کے ساتھ بھی احسان بناؤ اور نہ نیک سلوک رکھو خواہ
 وہ قرابت دار ہوں یا نہ ہوں خواہ مسلمان ہوں یا یہود و نصرانی ہوں۔ یہ لیں کیا تیا ہے کہ **خارجی انحرافی**
 سے مراد ہوں ہے اور **خارجی الجنتی** سے مراد ارفیق سوز ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا بہتر
 ساتھی اللہ کے نزدیک وہ ہے جو اپنے ساتھیوں کے ساتھ زیادہ خوش سلوک ہو اور نہ پیڑھوں میں سے کسی بہتر اللہ
 کے نزدیک وہ ہے جو ہمسایوں سے نیک سلوک زیادہ کرنا ہو۔ فرمایا۔ ان کو نہ چاہئے کہ اپنے پیڑھی
 کا اس سوال کے بغیر خود شکم سیر جاے۔ حضرت علیہ السلام نے ارشاد فرمایا نہ دیکھنا تمہارے میں ایک حق
 والے اور حق والے اور تین حق والے یعنی امی۔ ایک حق والے وہ ہے جو شکر کرے اور اس کے رشتہ داروں پر
 دحق و اولاد ہے جو مسلمان ہو وہ رشتہ دار نہ ہو ایک حق اسلام دوسرا حق پیڑھی کا۔ تین حق
 و اولاد ہے جو مسلمان لیں بر پیڑھی لیں بر اور رشتے نااطے کالیں ہر تو حق اسلام حق ہمسائیگی
 حق صلہ رحمی تو تین تین حق اس کے ہوتے * پھر صلہ رحمی کے متعلق فرمایا ہر ماں کے ساتھ لیں
 نیک سلوک رکھو اس لئے کہ وہ عزیز ترین ہے ماں اور اس پر اس پر تمام اعمال اختیار ہے تمہیں چاہئے کہ
 اس پر رحم لگاؤ اور اس کی ضرورت کا خیال رکھو۔ مسلم میں ہے کہ مملوک مائت کا حق یہ ہے کہ اسے کھلے یا بیٹھا
 اڑھایا جاے اور اس کی طاقت سے زیادہ کام اس سے نہ لیا جاے * پھر فرمایا خود بین معجب متکر

خود لیدہ اور اپنی قومیت جاننے والا اپنے آپ کو تو نے دالا اپنے تئیں دوسروں کے بہتر جاننے والا
 اللہ کا سینہ پیرہ بندہ نہیں وہ تو اپنے آپ کو بڑا سمجھے لیکن اللہ کے ہاں وہ ذلیل ہے اور لوگوں کی نظروں
 میں وہ حقیر ہے (تفسیر اس کثیر)

۳۷۔ جو اس حق و واجب اور اگرتے کے بغل کرنے میں اور دوسروں کو بھی بغل کا حکم کرتے ہیں اور جو کہ ان کو اللہ نے اپنے
 علم یا مال دیا اس کو چھپانے میں (یہ تو سیرور ہیں) ان کے لئے سخت عذاب ہے اور ہم نے ان کا فزوں کے واسطے
 عذاب ذلیل کرنے والا تیار کر رکھا ہے (عبداللہ)

۳۸۔ شیخی یا دیا کاروں کے لئے مال دینا اور خدمت نہ ارد۔ نہ اللہ تعالیٰ پر ایمان نہ آخرت پر۔ اس اسحق کا
 مشقار و منقو ہے میر جس کا وہ رفیق و یار بنے تو میر اس کے جہد و بہانیاں سوز دہریں کم ہیں (تفسیر حقانی)
 ۳۹۔ ان کا کیا ہم نے ہر مان پر کیا آفت آجاتی اتر یہ اللہ اور روز آخرت پر ایمان لے آئے۔ اور جو کثیر مال
 اللہ نے ان کو دیا اس میں سے کچھ اللہ کی راہ میں اس کی خوشنوا حاصل کرنے اور دستانے سے ساتھ سو
 تھے تک ڈاب پانے کی امید میں صرف اتر دیتے۔ اور اللہ ان کو قرب جانتا ہے۔ (تفسیر منظم لا)

۴۰۔ خدا کسی (کی) ذرا بھی حق تلفی نہیں کرتا اور اگر نیکی (کی) ہوتی تو اس کو وہ جہد کر دے گا اور
 اپنے ہاں سے اجر عظیم بخشے گا یعنی اللہ کی راہ میں خرچ کرنا کسی طرح نقصان نہیں آخرت کا ثواب
 بے شمار ہے اور دنیا میں بھی عرصہ پاتا ہے اس پر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے قسم لگائی ہے۔ (موضح القرآن)

۴۱۔ "تو کسی پر جب ہم پر امت سے ایک گواہ لائیں" اس میں کو اور وہ اپنی امت کے ایمان و کفر و نفاق
 اور تمام اعمال پر گواہی دے گا کہ اپنی امتوں کے افعال سے ماخوذ ہوتے ہیں" اور اسے محبوب
 ہمیں ان سب پر گواہ اور تقیبان بنا کر لائیں" کہ تم نبی الانبیاء پر اور سارا عالم شہری امت (کثیر اللہ)
 ۴۲۔ نام وہ خوف جنھوں نے دنیا میں کفر کیا اپنے رسول کی نافرمانی کی یہ تم کو مسیحا کہ جیسے جانوروں
 کو ایک دوسرے سے علم کا بدلہ دیا کرتے ہیں اور دیا تھا وہ دو رخ سے بچ گئے ایسے ہم کو مسیحا کر کے
 پیر بندہ میں کر دیا جاتا کہ ہم عذاب سے بچ جاتے وہ خوف اللہ تعالیٰ سے دینا کفر و بدکاروں ہاں
 چھپانے کی کوشش تو بہت کر سکتے مگر چھپانے نہیں سکتے (اشرف التفسیر)

خلاصہ: آیات مبارکہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو دس ماہوں کا حکم دیا اور پانچ ماہوں کی برائی بیان
 فرما کر ان سے روکا۔ (۱) اللہ تعالیٰ کی عبادت (۲) ماں باپ سے سلوک (۳) قرابت داروں (۴) یتیموں
 (۵) مسکینوں (۶) قریب کے پڑوسیوں (۷) دور کے پڑوسیوں (۸) ہم قسم کے ساتھیوں (۹) مسافروں (۱۰)
 اور مذہبی غنڈھوں بلکہ جانوروں سے اچھے بہ نماؤ کا حکم دیا۔ اور بکر، شیخی، کنگھوسا، کنگھوسا کا شورہ
 اللہ کی نعمتوں کو چھپانا وغیرہ سے منع فرمایا۔ بخیل ان مواقع خرچ کرنے سے ہی جرات ہے جہاں خرچ
 کرنے سے اللہ تعالیٰ خوش ہوتا ہے۔ مثلاً ماں باپ کو دنیا، قرابت داروں سے سلوک کرنا، یتیم مسکین

پر وہی رشتہ دار غیر رشتہ دار پر وہی سائل، مگر غلام اسے مانتے تو ان کی حاجی کے وقت انہیں کے
 ساتھ اللہ کے لئے دنیا اور آئینا ہی نہیں بلکہ لوگوں کو بھی نیک کام لہے فی سبیل اللہ خرچے نہ کرنے کا مشورہ
 دیتے ہیں۔ حدیث میں ہے کہ جو خلی سے بچو اسی نے تم سے اگلوں کو مانتے و مارا نہ کیا اس کے مانتے از سے قطع رحمی
 اور فسق و فجور جیسے ہر کام صادر ہو۔ پھر فرمایا یہ تو ان دونوں میں انہوں کے ساتھ ایک تیسری بہرائی کے بھی ترکیب ہیں
 یعنی اللہ کی نعمتوں کو جیسا کہ ہے اللہ کی نعمتوں کو جیسا کہ ہے اللہ کی نعمتوں کو جیسا کہ ہے اللہ کی نعمتوں کو جیسا کہ ہے
 نہ دینے لینے میں۔ کافروں کے لئے ایمان آئینہ عذاب تیار ہے۔ کفر کے معنی ہیں پریشیدہ اگنا اور جیسا کہ ہے اللہ کی نعمتوں
 میں اللہ کی نعمتوں کا جیسا کہ ہے والدین پر ہم وہ ڈالنے والد ملک ان کا انکار کرنے والا ہے لہذا وہ ان نعمتوں
 کا کافر ہے اور وہ جو کھلانے کو مال خرچ کرتے ہیں اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ
 ان کو بھی وہی عذاب ہے اور جس کا سائل مستعان برادہ وہ اس کے کہنے پر جلدی وہ ہر اس سائل ہے اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ
 کے دن پر ایمان لائے اللہ
 تیسری کوئی حالت مخفی نہیں ہے اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ
 اپنی طرف سے اس میں اور امتنان فرمادیا ہے اور آخرت میں کسی کوئی گنا زیادہ کر کے نوازے گا اور خوار و عظیم عطا فرمائے گا
 قیامت کے دن تمام انبیاء اپنی اپنی امتوں کے احوال و اعمال میں شہادت دے گا اور حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم
 انبیاء کے کرم کی شہادت کے درمیت ہونے کی تو اس میں ہے اللہ اس روز میں لوگوں نے کفر کیا ہر گنا اللہ میں
 کیا ہے نہ مانا ہر گنا آرزو و کس نے کر کاش وہ زمین کا پیر ہو جائیں یعنی ان کے رسول کی رسالت کا انکار
 کیا ہے یا اللہ رسول کا حکم نہ مانا ہر گنا صرف ایک جرم کیا ہے ہر گنا یعنی انکار کیا ہر گنا یا رسول کا کہنا نہ
 مانا ہر گنا وہ آرزو و کس نے کر کاش وہ زمین کا پیر ہو جائیں اور وہ سما جائیں اور پھر زمین پر اور کس نے
 یا خاک کے ساتھ خاک ہوتے ہوتے اور جانوروں کی طرح ان کو سدوم کر دیا جاتا۔ جو پانوں
 پریشوں دردوں اور پندوں کو اللہ حکم دے تا خاک ہو جاوے وہ خوراک خاک پر کر زمین میں مل جائیں گے
 اس وقت کافر بھی تندرستے تا۔ اللہ اللہ سے کوئی بات جیسا نہ سکتے۔ جب مشرک اور کافر
 مسلمانوں کے ساتھ صاف ہوتے اور مشرکوں کے جرائم صاف نہ ہوتے دیکھیں گے و بخشش کے امیدیں مشرک
 ہونے سے انکار کر دیتے یعنی اللہ ان کے نہ پھر شہادتے گا اور ان کے ہاتھ پیر ہونے لگتے گے لہذا ان کے
 اعمال کو ظاہر کر دیتے اس وقت رسول کافران نہ مانتے والے اور رسالت کا انکار کرنے والے ہمناس کرتے
 کہ کاش وہ زمین میں سما جائیں اللہ اللہ سے کوئی بات (یعنی انہیں مشرک) مخفی نہ رکھ سکتے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرُبُوا الصَّلَاةَ وَأَنْتُمْ سُكَارَىٰ حَتَّىٰ تَعْلَمُوا مَا تَقُولُونَ وَلَا جُنُبًا
 إِلَّا عَابِرِي سَبِيلٍ حَتَّىٰ تَغْتَسِلُوا ۗ وَإِنْ كُنْتُمْ مَرْضَىٰ أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ أَوْ جَاءَ أَحَدٌ مِنْكُمْ
 مِنَ الْغَائِطِ أَوْ لَمَسْتُمُ النِّسَاءَ فَلَمْ تَجِدُوا مَاءً فَتَيَمَّمُوا صَعِيدًا طَيِّبًا فَامْسَحُوا
 بِرُءُوسِكُمْ وَأَيْدِيكُمْ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَفُورًا ۗ أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ أُوتُوا النِّبَا
 مِنْ الْأَنْبِيَاءِ يَشْتَرُونَ الضَّلَلَةَ وَيُرِيدُونَ أَنْ يُضِلُّوا السَّبِيلَ ۗ وَاللَّهُ أَعْلَمُ
 بِأَعْدَائِكُمْ ۗ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ وَلِيًّا ۗ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ نَصِيرًا ۗ مِنَ الَّذِينَ هَادُوا أَمْحَرَفُونَ
 الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ وَيَقُولُونَ سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا وَاسْمِعْ غَيْرَ مَسْمُوعٍ وَرَاعِنَا
 لَيْسَ بِالنَّبِيِّهِمْ وَطَعْنَا فِي الدِّينِ ۗ وَلَوْ أَنَّهُمْ قَالُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا وَاسْمِعْ
 وَالنَّظْرَانَا لَكَانَ خَيْرًا لَّهُمْ وَأَقْوَمًا ۗ وَلَٰكِنْ لَعَنَهُمُ اللَّهُ بِكُفْرِهِمْ فَلَا
 يُؤْمِنُونَ إِلَّا قَلِيلًا ۗ

اے ایمان والو! نماز کے قریب نہ جاؤ اس حال میں کہ تم نشے میں ہو، عیبات تک کہ جو کچھ
 (د زبان سے) کہتے ہو سمجھنے لگاؤ اور نہ حالت جنابت میں جب تک کہ غسل نہ کرو مجزاً اس حال
 میں کہ تم مسافر ہو اور اگر تم بیمار ہو یا سفر میں ہو یا تم میں سے کوئی استیفاء سے آیا ہو یا تم نے بیرون
 سے قربت کی ہو بیعت کر یا بی نہ ملے تو تم پاک میں سے تیسیم کر لیا کرو یعنی اپنے خیروں اور باتوں میں ہاتھ
 بچھیر لیا کرو بے شک اللہ بڑا معاف کرنے والا ہے بڑا بخشنے والا ہے * کیا نہیں دیکھا آئے ان
 لوگوں کی طرف جنہیں دیا گیا حمد کتاب سے وہ مول نے وہ ہے میں گمراہی کو اور (یہ تمہیں) چاہتے ہیں کہ
 سبک جاؤ تم بھی راہ راست سے * اور اللہ تعالیٰ خوب جاننا ہے تمہارے دشمنوں کو اور کافران سے
 (تمہارے لئے) اللہ حکمتی اور کافران سے (تمہارے لئے) اللہ دارا * کچھ لوگ جو بیرون میں
 بچھیر دیتے ہیں (اللہ تعالیٰ کو) اس کی اصل جگہوں سے اور کہتے ہیں ہم نے سنا اور ہم نے مانا تو ان کی اور
 (کہتے ہیں) منو تم نہ سنا جاؤ اور کہتے ہیں "راہینا" بل دیتے ہو سے اپنی زبانوں کو اور طعنہ زانی
 کرتے ہو سے دین میں اور اگر وہ (یوں) کہتے ہیں نے (آپ کا ارشاد) سنا اور (اسے) مان لیا
 اور (بہاری عرض) منئے اور نگاہ (کرم) فرمائیے ہم پر تو بہت بہت ہے ان کے لئے اور بہت راست
 سبک اپنی رحمت سے اور کر دیا اللہ نے جو ان کے لئے کہ نہیں ایمان لاکر تا تم کہو سنا سے
 سوا۔ اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے ایماندار بندوں کو نشے کی حالت میں نماز پڑھنے سے روک رہا ہے
 کیوں کہ اس وقت نماز معلوم میں نہیں کر سکتا کہ وہ کیا کہہ رہا ہے ساتھ ہی محل نماز یعنی مسجد
 میں آنے سے بھی ممانعت ہے اسے بھی اور جنہی شخص کو کہیں * نشے کی حالت میں نماز کے قریب
 نہ جانے کا حکم شراب کی حرمت سے ہے تمہارا * جب سورہ نساء کی یہ آیت نازل ہوئی

(۱۱۱/۱۱۱ تا ۱۱۱/۱۱۱)

۳۳ (طالع) از بکر شکر در کلام حق سے بیخلاف ہے

نامہ معنی کا یہ ہائی زبان غور موزوں ہے میں اور کما مقصد ہے دن اسلام پر صلحہ ذی کرنا * اور ہر آرائش
 نے سعادت و عقیدہ اور کویں کیوں کہ یہ پرانے کافر دیا ہی ہے اب اور ان کو ایمان نصیب میں نہ ہر ماہان
 ایمانیات میں سے تفریق بائیں کو مانسرتے اکثر کے انکار اور اس کے جس سے یکے کافر ہی اس سے (تفسیر معنی)
 حلالہ : اے مومنو! نہ کہ حالت میں نماز پڑھنا اور کیا نماز کے قریب بھی نہ ہر نا تا وقتیکہ نہ اترا جاوے کہ ہم
 سورت میں آ جاؤ کہ انہ سے نکلنے ہات عدوت وغیرہ سمجھو کہ ہم کہا کہ یہ ہے اور کما ہر وہ ہے میں اور اکثر
 تم ایسے بیماری میں مبتلا ہو جس میں بائی کا استعمال مضر ہو یا تمہارے تجربے سے ماہلیہ حاذق نہ کہنے سے یا کسی سے
 ماہر راستہ طے کر رہے ہو اور اس حالت میں تم سے کوئی بیستاب یا خانہ وغیرہ توڑنے والا کام کرے ماہر اس حالت میں
 انہ کیوں سے صحت کرے جس سے عمل واجب ہے جاہد کہہ سکتے ہو یا غسل نہ کہنے یا نہ بلے یا اس طرح کہ بائی موجود ہی نہ
 ہو یا کسی اذیت سوز کے پاس بائی تو ہر گز وہ دشمنانہ ہو یا دینا تر قیمتاً اور اس کے پاس قیمت نہ ہو یا بائی بردگن یا خودی جاؤ
 ہو کہ بائی نہ لینے دے غرض کہ کسی وجہ سے بائی نہ بلے یا بائی اپنے پاس ہی موجود ہو مگر آگے سینے نہ کہنے درکار ہو یا بلنے
 کی امید نہ ہو اور اس سے ضرورت میں تم ظاہر ہی زمین کے یا کسی حصہ سے متمیم کر لو اس طرح کہ ایک بار زمین کے حصہ ہر دووں
 یا تو ملکہ کر اپنے منہ کا شمع کر لو اور دوسرا ضربہ مار کر اپنے ہاتھوں کا شمع کر لو غرض کہ ایسی مجبوری میں بھی نماز
 نہ جمیور و اللہ تعالیٰ نہ اوصاف فرمانے والا بخشے والا ہے۔ بیماری اور بائی نہ ملنا متمیم کی شہ طہری ہی رہی نماز
 خمازہ اور نماز عید حاکم رہنے کے اندیشہ پر متمیم جائز ہے۔ (الفصا) * یہ وہاں دعوت حق پر حقیقت واضح
 کی جا رہی ہے کہ جس طرح اللہ نے تمہاری اصلاح و سعادت کے لئے احکام شریعت نازل کر دیے ہیں اس طرح تم سے
 بیسے یہ اور نصاریٰ کے لئے بھی نازل کر دیے تھے لیکن تم دیکھو اسے ہو کہ وہ راہ ہدایت سے منحرف ہو گئے لیکن
 چاہیے کہ ان کی حالت سے عبرت لیا اور اصلاح و صلاحیت کے ساتھ احکام الہی پر کما نند ہو * اللہ تعالیٰ تمہارے دشمنوں
 سے خوب واقف ہے (اور اس غم کو بھی خبردار کر دیا) اہل کتاب کی طرف سے مسلمانوں کو گمراہ کرنے کا کوشش نہ نہ
 ناموں اور کتابوں سے آج بھی یوں طرح ظاہر ہے۔ اللہ تعالیٰ کا وحی (وحی) ہونا یہ ہے یعنی جس کا کلام الہی
 اللہ ہی ہوتا ہے کیا یہ کہتے ہیں * اللہ اس کا درکار (ضمیمہ ہونا ہے کہ وہ بعض دشمنوں کی گفتار اسانی سے محفوظ
 رکھتا ہے * ان یہودوں میں سے کچھ لوگ (تورات کے) بعض الفاظ کو (ان کے مقام سے) تعبیر دیتے ہیں (یعنی
 بعض الفاظ کو اس کا قہ سے بدل دیتے ہیں) یعنی تورات میں اللہ نے جو لفظ رکھے ہیں یہودی ان الفاظ کو ان کا
 قہ سے بنا دیتے ہیں اور بدل دیتے ہیں الکلم سے مراد یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف - اور وہ کہتے ہیں یہ
 میں کیا لکھم (اس کو) مانتے نہیں۔ اور ہماری ستون سنہ سے جاؤ۔ اہل الفاظ ذمہ یعنی عربی اس کا معنی ہے
 ہادی رعایت کا ہے ہمارا انتہا کہیے اور عبرانی اور ہائی میں یہ لفظ سب و شتم ہے اور یہود کا اس لفظ کے کہنے
 کا معنی تو میں تمہارا نہیں لکھا گیا کہ یعنی یہودی اپنی زبانوں سے حق کو باطل کے ساتھ لہ طہریں تنظیم کر باطن
 تو میں کے ساتھ لینے کے لئے یہ لفظ کہتے ہیں اور میں (اسلام) میں معنی کرنے کے لئے۔ اور اگر یہ ہات ثابت ہر حال

کہ انفرزہ سمعنا و اطعنا و اسمع و انظرنا (ہم نے سنا اور مانا اور ہماری بات سن لیجئے اور ہماری اطاعت کیجئے)
 کہا ہے حسین ظاہر و باطن میں انفرزہ نے یہی بات کہی ہے (اور ان کی نیتیں خبیث نہیں ہیں تو ان کے لئے بہتر
 تھا اور بات ٹھیک ہوئی سراد یہ کہ عیناً کہ حد اطعنا کہتے غیر سمع نہ کہتے اور انظرنا کہتے راہنا
 نہ کہتے تو ان کے لئے بہتر ہوتا اور بات درست نہ تھی (ان الفاظ کے دو مترادف معنی نہ ہوتے) مگر ان کے
 کفر کا وجہ سے اللہ کی لعنت ان پر ہوئی ہے۔ اللہ نے ان کو بے مدار و حمیور دیا اور بدادیت سے دور کر دیا ہے
 ان کا ایمان شرعاً ناقابل اعتبار ہے بعض پیغمبروں اور بعض کتبوں پر ایمان رکھتے ہیں اور بعض کما انکار
 کرتے ہیں یا ظاہر میں ایمان رکھتے ہیں اور باطن میں کفر چھپا کر رکھتے ہیں۔ ماہر ماہ رسالت میں بے باکی کفر والوں
 کا سزا ہی یہ ہے کہ وہ درحمت سے دور کر دیے جاتے ہیں بدادیت کی تو فیق ان کا ساتھ حمیور دتی ہے
 خوشنما سے کفرت ان سے تعیین لجاتی ہے یہی سزا ایہود کو دی تھی اور قتل و تہمت ایسے بے باکوں کو
 یہی سزا دی جاتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الْكُتُبَ آمِنُوا بِمَا نَزَّلْنَا مُصَدِّقًا لِمَا مَعَكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ نَطْمِسَ
وُجُوهًا فَتَنزُدَهَا عَلَى آذَانِهَا أَوْ نَلْعَنَهُمْ كَمَا لَعَنَّا أَصْحَابَ السَّبْتِ وَكَانَ
أَمْرُ اللَّهِ مَعْرُوفًا إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ
لِمَنْ يَشَاءُ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدِ افْتَرَى إِثْمًا عَظِيمًا ۝ أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ
يَزُكُّونَ أَنفُسَهُمْ بِلِلَّهِ يُزَكِّي مِنْ تَشَاءٍ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ۝ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ
يَفْتَرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ وَكُنِيَ بِهِ إِثْمًا مُبِينًا ۝ أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ أُوتُوا النُّصِيْبًا
مِنَ الْكُتُبِ يُؤْمِنُونَ بِالْحَنَبِ وَالطَّاغُوتِ وَيَعُولُونَ لِلَّذِينَ كَفَرُوا هَؤُلَاءِ
أَهْدَى مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا سَبِيلًا ۝ أُولَئِكَ الَّذِينَ لَعَنَهُمُ اللَّهُ وَمَنْ يَلْعَنِ اللَّهُ
فَلَنْ يَجْعَلَ لَهُ نَصِيرًا ۝ أَمْ لَهُمْ نَصِيبٌ مِنَ الْمُلْكِ فَإِذَا أَلَاؤُتُوهَا النَّاسُ نَقَمُوا ۝
أَمْ يَحْسُدُونَ النَّاسَ عَلَى مَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ فَقَدْ آتَيْنَا آلَ إِبْرَاهِيمَ
الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَآتَيْنَهُمْ مَلَكًا عَظِيمًا ۝

اے کتاب والو! ایمان لاؤ اس پر جو ہم نے نازل کیا تصدیق کرتا ہے اس کتاب کی جو تمہارے
پاس ہے اس سے پہلے کہ ہم شاڈ الہی جنت سے چہروں کو پھیرا لٹ دیں ان کو پشتوں کا طرف یا
لعنت کریں ان پر جسے ہم نے لعنت کی مینہ کے دن والوں میرا اور اللہ کا حکم تو (پورا) ہو کر
ہی رہتا ہے * بے شک اللہ تعالیٰ نہیں بخشا اس بات کو کہ شرک کیا جائے اس کے ساتھ اور بخش دیتا
ہے جو اس کے علاوہ ہے جس کو چاہتا ہے اور جو شرک ٹھہراتا ہے اللہ کے ساتھ وہ ارتکاب کرتا ہے
گناہ عظیم کا * کیا آئے ان کو نہیں دیکھا جو اپنے آپ کو یا کفر (مقدس) ٹھہراتے ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ
سے جس کو چاہتا ہے یا کفر (مقدس) کرتا ہے اور (کسی پر) مانگے برابر (میں) ظلم نہ کیا جاوے گا *
دیکھو کیا اللہ پر عہدے مابند ہے ہے اور یہ کافیا ہے صریح گناہ * کیا تم نے نہ دیکھا
الغیر جن کو مدد ہے کچھ عہد کتاب کا (کہ) مانتے ہیں تہوں کو اور شیطان کو اور کہتے ہیں کافروں
کو (کہ) یہ زیادہ جانتے ہیں راہ (ہدایت) مسلمانوں سے * یہاں وہ لوگ ہیں جن پر اللہ نے
لعنت کرے اور جس پر اللہ لعنت کرے تو اس کا کوئی مددگار توہ تر نہ پائے گا * ہاں کیا ان کے
پاس کوئی حصہ سلطنت کا سو ایسی حالت ہی قرار دوں کہ ذرا اسی چیز میں نہ دیتے * یا یہ
توڑوں سے حمد کرتے ہیں اس پر جو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے العین دیا ہے پس ہم نے تو آل ابراہیم کو
کتاب اور حکمت میں دیا ہے اور ہمیں سلطنت بھی عطا فرمائی ہے - (۴/۴۱ تا ۴۵)

۴۷۔ اللہ عزوجل یسود و اضارہا کو حکم دیتا ہے کہ میں نے اپنی زبردست کتاب اپنے بہترین (حبیب) نبی کے ساتھ نازل فرمائی ہے جس میں خود تمہاری اپنی کتاب کی تصدیق ہے اس پر ایمان لاؤ اس سے پہلے کہ ہم تمہاری صورتیں مسخ کر دیں یعنی منہ اٹنے کر دیں آنکھیں بجائے ادھر کے ادھر ہر جاہلی یا یہ مطلب کہ تمہارے چہرے مسخ کر دیں آنکھیں ناک کاں مسخ کر دیں چہرے مسخ چہرہ یعنی اٹھا کر جائے۔ یہ عذاب اور تکذبات کا پورا بدلہ ہے یہ بھی حق ہے کہ باطل کی طرف ہدایت سے منکدرت کی جانب بڑھے چلے جا رہے ہیں تو خدا تعالیٰ اللہ دھمکا تا ہے کہ میں بھی اسی طرح تمہارا منہ اٹھ دوں گا تاکہ تمہیں بھیجے پیروں جیسا کہ تمہاری آنکھیں گدوں کی طرف کر دوں گا۔ حضرت عیسیٰؑ سے روایت ہے کہ مطلب یہ ہے کہ ہم تمہیں مسخ کر کے راستے سے دھکیں دیں اور تمہاری طرف متوجہ کر دیں ہم تمہیں کا فر بنا دیں اور تمہارے چہرے بندوں جیسے کر دیں * یہ بھی مذکور ہے کہ اسی آیت کو سن کر کعب احبار رضی اللہ عنہ مشرف اسلام ہوئے۔ ابن جریر یہ ہے کہ حضرت کعبؓ حضرت عمرؓ کے زمانے میں مسلمان ہوئے یہ بیت المقدس جانے سے مدینہ ہی آئے حضرت عمرؓ ان کے پاس آئے انہ فرمایا اے کعب! مسلمان ہو جاؤ۔ انہ فرماتے جو ا۔ دیا تم کو قرآن میں پڑھتے ہو تو قرآن عز سے اللہ کی آواز ہے اس نے تمہارا ان کا حال اس قدر کی سی ہے جو جو جولوگ سے ہر اور یہ بھی تم جاننے ہو کہ میں ان لوگوں میں سے ہوں جو قرآن اللہ کے لئے اس پر حضرت عمرؓ نے اللہ تعالیٰ کو یاد کیا یہ بسیار سے جل کر جسے نیچے وہاں سنا کر ایک شخص جو ان کو گرانے میں سے تھا اس آیت کی تلاوت کر رہا تھا جب اس آیت ختم کی اللہ تعالیٰ نے اس کا کہیں یہ صحیح اس آیت کا وعید محمد پر صادق نہ آجائے اور سوائے منہ کر ملنے نہ جائے یہ کعبؓ کہنے لگے میرے خدا میں ایمان لاؤ یا میرے جس سے فوراً ہی وہاں اپنے دہن میں میرا ہے اور یہاں سے اپنے تمام گنہگاروں کو لے کر سارے کئے سمیت مسلمان ہوتے * پھر فرمایا ہے یا ہم ان پر لعنت کر میں جیسے کہ سقہ و اور پر ہم نے لعنت نازل کی یعنی جن لوگوں نے بیعتے و اے دن جیلے کر کے شکار کبیلہ حالانکہ انہیں اسلام سے مخالفت کر دی تھی مگر حیرت کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ بندہ اور سور بنا دیے گئے * پھر فرمایا خدا کی تمام چورے ہو کر ہی رہتے ہیں وہ جب کوئی حکم کر دے تو کوئی نہیں جو اس کی مخالفت یا مخالفت کر سکے (ابن کثیر)

۴۸۔ بے شک اللہ تعالیٰ شرک کو نہ بخشنے گا اس کے سوائے انہوں کو بخش دے گا جس کو بخشنا چاہے کہ بلا عذاب اس کو داخل جنت فرمادے گا اور جس کو چاہے مسلمانوں میں سے بعد انہوں کے عذاب دے کہ پھر جنت میں پہنچا دے گا اور جو کوئی کہ اللہ کا شرک نہ بنا دے اسے بڑا بہیمانہ پادہ اللہ پر اور سخت گناہ میں پھینکا۔ (جلد تیس)

۴۹۔ پہلی آیت میں یہودیوں کی بد اخالیوں کے سبب تمام کھانا کھانے کو وہ اپنے انبیاء خاندان کو سبقت ملنے کی طرف سے نہ سمجھتے تھے کہ اس پر لکھن قدم سے کما دم عبرت تھے کہ ہم خدا کی بزرگی کی اولاد ہیں۔ قدم سے ہمارا امور و شایع ہے ہم اور اسیج و اسحق (علیہما السلام) کی نسل میں عین پر آتش دوزخ از خود حرام ہے اور ہم ذات کو گناہ کرتے ہیں تو ہم تک خود بخود پاک رہتے ہیں اور وہ ان کو کرتے ہیں تو شام تک پاک رہتے ہیں اور انصاری لکھن پر ہوس کا یہ قول کہ مسیح ۳۰ سب گناہ سے پر اٹھا کرے تھے بہت ہی کچھ دوشہ تھا اس لئے یہ وقت اپنے آپ کو پاک اور جنتی سمجھتے تھے اسی طرح بہت سی اقوام میں ایسے ڈھکوسلے ہیں کہ جن پر وہ نمازوں کو پڑھتے ہیں۔۔۔ اس لئے ان کے ادنیٰ زمانے تیار کر کے یہ لکھن ناصق اپنی تعریفیں کرتے اور پاکیزہ ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں یا کیزہ تو وہی ہے کہ حسب کو اللہ تعالیٰ نے توفیق یہ بہت عمارت کی دی ہے۔ (مجاہد تفسیر حقانی)

۵۰۔ اور ان پر ظلم نہ ہو گا دانہ خرما کے ڈورے برابر "معین بابل علم نہ ہو گا وہی سزا دیا جائے گا جس کو وہ حق میں (گنہگار کا)

۵۰۔ اگرچہ یہ جھوٹ ہی برابر لیکن خدا پر جھوٹ مابنہ عینا اتنا برابر ہے کہ وہ ان کے جہنمی کرنے کے لئے یہی کافی ہے ان کا حال تو یہ ہے کہ ان کا مال میں جبر میں گنہگار ہے اللہ تعالیٰ فرمائیے (اسے جھوٹا)

آپ پر ایمان لا کر اپنے تماموں کی صفائی کرانے چاہئیں کہ آپ کے سامنے اللہ پر جھوٹ مابنہ ہوتے ہیں۔ (تفسیر معنی)

۵۱۔ جب ایک عبادت میں اتباع حق کا جذبہ جتنا بندہ اور گروہ بندہ کی روح پیدا ہو جاتی ہے تو پھر حق و باطل کا امتیاز باقی نہیں رہتا وہ چاہتا ہے جس طرح لکھنے اپنے مانت بنا لیا جائے اور مخالف آدھ کو ترک دے دی جائے اگر اس کرنے میں اسے اپنے امور میں اور عقیدوں کے خلاف لکھنا پڑے تو بد تا مل جلی جاتی ہے۔ یہی حال مدینہ کے یہودیوں کا تھا وہ ہمیشہ بت پرستی کو مخالف رہے اور بت پرستوں کی تحقیق و تذلیل کرتے رہے لیکن اب مسلمانوں کی عین میں آکر بت پرستوں کی ترویج کرتے اور کہتے "ان مسلمانوں سے تو مشرکوں ہی کا طور طریقہ زیادہ قریب ہوا ہے۔" (تہجد القرآن)

• یہودیوں کو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے منافقت ہوئی تو ان کے مشرکوں سے متفق ہو کر ان کی

خاطر سے بتوں کی تعظیم کی اور کہا کہ تمہاری راہ بہتر ہے مسلمانوں سے (موضح القرآن)

۵۲۔ خود دین توحید رکھ کر وہ آئین انبیاء سے آشنا ہو کر دین توحید سے اپنی پیروی اور ذات و اول سے اتنا بغض کہ مشرک اور مشرکین کو ہٹانے سے بہتر تھا ہے ہی! مسیحیت کا تحقق ان سے پہلو کر لیا گیا ہے۔ "لہذا جس پر اللہ لعنت کرے تو اس کا کوئی مددگار اور گناہ پائے گا جو عذاب سے اسے بچائے یا اس میں کچھ کمی ہی کرادے" مشرک قوموں اور قبیلوں نے خدا کے ساتھ ساتھ اپنے اور بھی جاتی سفارشی گروہ رکھے تھے یہ ادا اللہ تعالیٰ پر ہوا ہے۔ (ماجدی)

۵۳۔ یہ استفہام انکاری ہے۔ یعنی بادشاہ یا بی بی ان کا کوئی حصہ نہیں ہے۔ اگر اس میں ان کا کچھ حصہ
 ہوتا تو یہ یہود اسے بخشیں ہی کہ توڑوں کو دتا ہے نہ دیتے جسے کھجور کی ٹھکی کا شگاف ہی پر جاتا۔ (میری)
 ۵۴۔ حمد کا ترمیم یہ کہتا ہے "ایسے شخص سے نعمت کے زوال کی آرزو اور اس نعمت کا صحیح مستحق پر
 اس آیت میں یہ بتلایا گیا کہ یہود یوں ہی کی۔ اسلام دشمنی محض حمد کی وجہ سے تھی ورنہ مرتع حسن و خوبی
 میں تو خازن اور اسپہی کا چشم و چراغ ہے اور حضرت اور ابیہ علیہ السلام کے خاندان کو تو اس کے رب نے
 نبوت، کتاب حکمت اور وسیع سلطنت سے سرفراز فرمایا۔ اگر اس کے ایک فرزند کو یہ
 نعمتیں بغیر بخشش تھی ہیں تو حیرت و استفسار کیوں ہو۔ (حنیہ اقرآن)

۱۰۔ وہ تو نہیں رہا کی طرف سے آسان کتاب ملی اور اس پر ایمان لانا عمل کرنے کی توفیق نصیب
 ہوا چونکہ تم پر ہمارا یہ کرم خاص ہے اس لئے تم فرماؤ اس کتاب یا ان تمام چیزوں پر ایمان لے آؤ جو ہم نے اپنے حبیب
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر اتاری ہے کہ سب کتابوں میں تمہارے نبیوں کو سچا کرتا ہے کہ انھوں نے
 اس کی آاد کی خبر دی تھی۔ یہ کتاب تمہارے نبیوں کی کتابوں وغیرہ کا گواہ ہے ان کی حقیقت کا اعلان کرتا
 ہے۔ نیز اس کے پیلے ایمان لے آؤ کہ ہم کفار کے چہرے کیسے سیاہ کر کے سرکے حصے کی طرح بنا دیں
 کہ ان میں آنکھوں کا نہ دیکھو نہ دیکھو نہ سنے نہ سنے نہ بول سکیں نہ بول سکیں نہ کھال
 سکیں اس طرح نہایت رسوائی اور تکلیف سے ملدے کہ جہاں یا ان پر ایسا عذاب بھیجیں جس کا
 دوا دہلیا اسلام کے زمانے میں پہلے کے دن بھیجی کا شکار کر لیںے والے ہی اس میں یہ عذاب بھیجا گیا تھا کہ
 پیسے وہ بند رہنا ہے تھے پھر وہ ملدے کر دیے تھے یہ سمجھو کہ اللہ تعالیٰ قادر مطلق ہے اس کے چاہے
 کو کوئی ٹوٹا ہو سکتا ہے نہ روک سکتا ہے اس لئے اس کے عذاب سے بچنے کی صورت صرف تو یہ ہے کہ اس کی
 فرمانبرداری ہے۔ ● شرک ایسا ظلم عظیم اور جرم ہے کہ اس جرم کی بخشش نہیں ہوتی۔ شرک اس قادر مطلق
 اور شہنشاہ کائنات کے خلاف بغاوت ہے۔ اس کی بادشاہی اور فرمانروائی میں کسی کو شریک کرنا اس کو حاکم
 اعلیٰ اور مطلق تسلیم کرنے کے منافی ہے۔ ظالموں کو حکومتیں سنگین سے سنگین جرم کرنے والے کے عفو و
 درگزر کا دوازہ کھلا رکھتا ہے لیکن علم لغات ملنے کرنے والا گردن زدن پر کرتا ہے۔ اگر کسی دنیوی حکمران
 کی حکومت کو تسلیم کرنے سے انکار آتا ہے جرم ہے تو اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ اس حقیقی بادشاہ کو مالک
 بھی ہے اور خالق بھی میرا ہی اور میرا ہی ملنے کی کامیابی ہے۔ اس کی اٹوہیت کا جو انکار کرے یا اس جیسا
 کسی کو سمجھے اس سے بڑا جرم بھی کوئی اور ہو سکتا ہے۔ لیکن اس وقت جب اس حالت کو فرد شرک یہ ہوت
 آجاتے اور انہوں شرک سے تائب ہو جائے اور اللہ کو دل و جان سے تسلیم کرنے تو اس کی توبہ قبول ہوتی ہے۔ اگر
 یہ بھی معلوم ہو کہ انہوں نے تائب ہوئے تھے بغیر اللہ تعالیٰ کے چاہے تو اپنی رحمت سے اس کو بھی بخش دے ●

یہود اپنے مقدس اور پاکیزہ گاہوں کا خود ہی اظہار و اعلان کرتے ہیں۔ حالانکہ تزکیہ کا اختیار بھی اللہ تعالیٰ
 کو ہے یعنی اللہ تعالیٰ جس کو چاہتا ہے پاکیزہ گاہ سے فرماتا ہے۔ اہل کون صاف و مزک ہے اللہ تعالیٰ
 ہی کو اس کا علم ہے۔ **فتیل** گھجور کی گھٹی سے کٹا و پیر جو دھاتے یا سوت کی طرح نکلنا یا دکھائی
 دیتا ہے اس کو کہا جاتا ہے یعنی اتنا سا ظلم بھی نہیں کیا جائے گا۔ دیکھئے یہ آیت اللہ پر کیا جو بنا
 طوفان مابہتے ہی اللہ کا آجرم صریح کئے آئیے جو ہم پر ایسی کیا کچھ ظلم و زیادتی ہے۔ کتب بنی شرف
 وغیرہ علماء ربیہ دستہ سواروں کی جمعیت نے قرقر میں سے سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خدمت
 کرنے پر حلف لینے پہنچے۔ قرقر سے ان سے کہا جوں کہ تم گناہی ہو اس لئے تم سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 ساتھ زیادہ قرب رکھنے پر ہم کیے اطمینان کروں کہ تم ہم سے فریب کے ساتھ نہیں مل رہے ہو اگر
 اطمینان دلانا ہر تو ہمارے بتوں کو سبہ کر دو تو انفرج شیطانی کی اطاعت کرنے بتوں کو سبہ کیا
 پورا جو سفیان نے کہا کہ ہم تمہیں راہ پر ہیں یا جہ صلی اللہ علیہ وسلم) کتب بنی شرف نے کہا تمہیں تمہیں
 راہ پر رہتے آیت اتری اور اللہ تعالیٰ نے ان نعمت فرمائی کہ انفرج نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عداوت میں
 مشرکین کے بتوں کو کچھ پرستش کی۔ لعنت نامہ ہے اللہ کی رحمت سے دوہی گناہ انتہائی ہوائی اور
 ذلت کا عصب پر اللہ کی لعنت پر وہ اللہ کا قرب حاصل نہیں کر سکتے جس پر اللہ کی لعنت ہو اس کا کوئی
 مددگار نہیں رہتا۔ کیا ان کو ان کی آرزو کے موافق سلطنت آگیا اس کا کوئی حصہ بھی باوجود بخل کے کہ
 جو ساقی سلطنت ہے (اس لئے کہ سلطنت کے لئے فوج اہل کار پر دراز ضروری ہے اور جب ان بخل کرتا
 ہے تو صرف کوئی کسی کا عہد نہیں کرتا نہ یہ تنگ سر دھرتا ہے پھر جب یہ تو کون سے کتوا سے ہو کر
 طرح ملک باقو آئے۔ ان اعداؤں پر پہلے پہل پر پورا زمانہ تشریح کے اقبال کو جو داد و سہاں کے عہد
 میں تھا آرزو کرتے تھے سو یہ خیال محال تھا) مل سکتا ہے؟ اور بخل کی حالت کہ اگر سلطنت مل جائے
 تو کسی کو فقیر یعنی ذرہ بھی نہ دیں (فقیر فقر سے مشتق جسک معنی گودنا اس کے مراد فرما کا چھوٹا
 اور یہ ضرب ایشل عام ہے مراد قلت ہے)۔ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے جو رفیع القدر
 نبوت عطا فرمائی ہے اور آپ جوں کہ عرب میں سے ہیں نبی اسرائیل نہیں ہیں اس لئے یہ جلیجے جاتے ہیں اور
 قوموں کو آگے لے کر ترقی سے لڑکے ہیں۔ اور ان کا باری ہے ہم آں ابراہیم کو نبی اسرائیل کے قبائل میں اور ابراہیم
 سے ہیں نبوت دی کتاب نازل فرمائی طریقے تعلیم کے ان میں بادشاہت بھی دی باوجود اس کے ان میں سے
 بعض تو مومن تھے اس انعام و اکرام کو مانا لیکن بعضوں نے پھر بھی اس کے ساتھ کفر کیا اسے
 تسلیم نہ کیا اور قوموں کو بھی اس سے اور کا حالانکہ وہ بھی نبی اسرائیل ہی تھے تو جب کہ یہ اپنے
 دلوں میں سے منکر ہو چکے ہیں تو پھر اسے چاروں نبی آخر الزماں (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ کا

انکار ان سے کیا دور ہے جب کہ آپ ان سے کہیں نہیں یہ بھی مطلب ہر کتاب ہے کہ
 لفظ اس پر یعنی حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر ایمان لائے اور لفظ شلالے پس یہ کافر
 اسے کفر میں بہت سخت درنہایت یکے ہی اور نہایت وحوش سے بہت ہی دور میں ● ما بعد کا ہے
تَطْيِسُ وَجْهًا طمس وجہ سے مراد ہے چہرہ کے نقش و نگار اور آنکھ ناک منہ و نیزہ انصاف اور مساویا۔
فَنَرَدُّهَا عَلَىٰ آدْبَارِهَا یعنی دن راتوں کے چہروں کو گدیوں کا طرف لٹا دیں۔ **وجود کے**
 معنی محاذ آلودوں اور ریشیوں کے کہ ہے (اشارت و کبیر) **فَبَيْتًا** فیتیل کے لفظی معنی
 دھائے کے ہیں عزلا محاورہ میں مراد حقیقہ سے حقیقہ جموں یا جموں چیز سے ہوتا ہے۔ جسے ایک
 دور میں جگہ **وَلَا يَظْلَمُونَ نَقِيرًا** کہتا ہے۔ (قرطبی و بحر المحیط) جب کہ اسے ایسے موقع
 پر "ذو کبر" "راتی کبر" "بال برابر" استعمال ہوتے ہیں۔ **الْحَبِيبَتِ** حبیبت کا اطلاق تو اللہ
 کے سوا ہر معبود پر ہوتا ہے (مفردات غریب القرآن) لیکن حضرت صبیحہ کے ساتھ اس کا استعمال
 سحر و رند کا منور کے لئے ہوتا ہے (الغیا) **طاعون** ہر وہ چیز جو ان میں طعنات و علو و ان
 پیدا کرے (قرطبی) **نَقِيرًا** نقیر کے لفظی معنی اس گڑھے کے ہیں جو کعبور کی گھٹلی میں ہوتا ہے اور
 محاورہ میں شل فیتیل کے اس سے مراد حقیقہ سے حقیقہ جموں سے جموں چیز ہے۔